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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre 6 fit (12 korona), félévre 3 frt (6 korona), 
mi dereseit dija : Benti a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 Irt, féloldal 2 frt’ 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik’ 

Bélyegdíj minden hirdetésnél külön 30 kr.
E a' v e s szám árts. lo krajcár.

i* előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai 

Sándor tanárhoz (Rákóczy- 
utca 46. sz.) intézendők.

Nézetek
az ev. ref. egyház helyzetéről és teendőinkről.

1.
Egyházi életünk Imii vallásáról csaknem min­

den nap hallunk és olvasunk. Idönkint a kétségbe­
esés vészkiáltását halljuk, máskor a lemondás 
sötét, reménytelen hangján írott, vigasztalás nélkül 
való közleményeket olvasunk. Úgy látszik, mintha 
ev. rét. egyházunkban az egyházi élet hanyat­
lásának, az erkölcsiség romlottságának, a valíás- 
talanság féktelen terjedésének érzete köztudattá 
vált volna s mondhatjuk, hogy igv terjesztve, 
a mint magunk terjesztjük, alkalmas a mód, 
hogy ez az érzet köztudattá váljon. Csak köze­
lebbről is, épen e becses lapokban is olvastam, 
hogy „hitközöny, egyháziatlanság, ellenszenv 
a Protestantismus tisztább, emberies eszméivel 
szemben az intelligens osztályban, hithagyás, 
Isten tagadás, az egyház és intézményeinek gyűlö­
lete a népnél, hirdetik az egyház felbomlását".

Adataink azonban, a melyekből e következ­
tetés levonható volna, nem kielégítők, sőt részben 
ez az ítélet nem is adatokon, hanem subjectiv 
érzelmeken alapul. Pedig - kérdem — ha vajon 
az ilyen subjectiv érzésen alapuló s csak egyes 
tünetek által támogatott ítélet az egyházi élet 
süiyedtségéről, terjesztve saját egyházunkról saját 
magunk által, ev. ref. egyházunknak nem árt-e 
többet mint használ? Mert úgy vélem, hogy az 
ilyen ítélet felbátorítja ellenfeleinket, kik arra 
gondolhatnak: im eljött az ideje, hogy ennek 
a felbomló egyháznak örökségén osztozkodjunk, 
demoralizálja saját seregünket, az ellenállás fokát 
csökkenti. Ki tartozzék szívesen, sőt büszkeséggel 
ahhoz az egyházhoz, a melynek „intelligentiája“ 
és „népe“ egyformán alacsony lelkületű, erkölcs­
telen és romlott?

Azonban kérdéseimre azzal válaszolhatnak 
nekem, hogy nem az a kérdés: hasznos-e ez

az ítélet, hanem hogy igaz-e ? S ezzel a válasz- 
szal én is egyetértek.

Nem kételkedem, hogy azok a kik egyházi 
állapotainkat a legsötétebb színnel festik is, meg­
győződésük szerint igaznak vélik azt az ítéletet, 
a melyet egyházi állapotainkról kimondottak, sőt 
abban is bizonyos vagyok, hogy őket közlemé­
nyeikben az egyházunk iránt érzett szerető aggo­
dalom vezette. De arról nem vagyok meggyőződve 
és az illető közlemények nem is igyekeztek meg­
győzni arról, hogy Ítéletük alapos is, a környe­
zetből nyert benyomás, bármily éles legyen a 
meíigyelö képessége, még nem alkalmas arra, 
hogy abból átalános megállapításokat vonjunk 
le. Azt hiszem, hogy úgy vagyunk, a mi egyházi 
állapotainkról alkotott érzetünkkel, mint az a 
beteg, a ki nem tudja mije fáj, a közérzete rósz, 
lehet csak hangúlat, csak kedély baj, egy jó 
tavaszi nap meggyógyítja, lehet hogy szervi baj 
s alapos curára van szüksége, bizonyos csak 
annyi, hogy egészségi állapota nem normális. 
Ilyenkor még az életerők átalános hanyatlásáról, 
katastrófáról lehet jövendölni, de alapos ítéletet 
alkotni nem.

Valamely tényállás megállapításához a tüne­
tek. a jelenségek az adatok tömegének meg­
figyelése szükséges, s minél több a tényállás 
megalkotására befolyó tényezők száma, annál 
számosabbnak kell lenni a megfigyelés tárgyai­
nak is. Ha ily megfigyelés után alkotunk fogal­
mat s állapítjuk meg a tényállást, még mindig 
tévedhetünk — mert ez emberi sorsunk — de 
ha a megfigyelés mellett komoly igyekezettel, 
célzatosság nélkül, csakis magáért az igazságért 
keressük az igazat, legalább megtettünk minden 
lehetőt, hogy a mennyire emberileg lehetséges, 
objectiv tényállást állapítsunk meg.

A tények ismerete után következik az ok- 
nyomozás s a mennyiben a helyzeten segíteni
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eszközeinek és módjainakszükséges, a segítés 
megválasztása.

A ki tehát egyházaink s egyházi életünk 
jelen állapotát fixirozná. a bajok okaira rea- 
nuitatna s a javítás megfelelő eszközeit javasolná, 
az fölötte nagy és becses munkát végezne. így 
fogva fel a feladatot hallgatnom kellene és ha 
mégis az országos statistikai adatokból s egv házi 
életünk terén észleleteimröl nehány adatot s
helyzetünk javítására célzó némely gondolatot 
elmondok, teszem ezt azért, inert habár jól tudom, 
hogy az a mit adhatok csak töredékes lesz. de 
azt vélem, ha mindannyian, kik szeretettel von­
zódunk s hűséggel ragaszkodunk egyházunkhoz, 
szolgáltatunk annyi adatot, a mennyit tudunk, 
előbbre visszük a való tényállás megismerésének 
lehetőségét és ha mindannyian keressük az okot 
s a javítás eszközeit s alkalmat adunk a kritikára, 
hamarabb találjuk a sikeres segélyt.

Először is az ev. ref. egyház tagjainak számát 
s a ország összes lakossága közt elfoglalt arany­
számát mutatom ki, s a természetes szaporodás­
ban. az egyház tagjai számának növekvésében, 
vagy hanyatlásában, a kitérések és áttérések, 
a jegyesek közt létrejött egy ességek s a felekeze­
lt-n kívüliek számában keresni kívánom azokat 
az adatokat, a melyek simptomái lehetnek a 
hanyatlásnak vagy erösbödésnek s a hanyatlás 
vagy erösbödés fokának.

Ezzel kapcsolatban kitérek azokra a jelen­
ségekre, a melyek a vallásfelekezetek és nemze­
tiségek érintkezésénél tapasztalat szerint egyha­

zunk vérveszteségét jelölik. Röviden foglalkozni 
kívánok ev. ref. egyhazaink áltál fentartott íö- 
közép- és népiskoláink gyarapodását vagy hanyat­
lását mutató statistikai számokkal s ataluban 
a ref. valláséi tamilok számának és aranyszámá­
nak vizsgálatéival s nevelésügyünkre vonatkozó 
észlelésekkel, különösen a mennyiben az
fejtegetéseim céljára szükséges — foglalkozni 
kívánok azokkal az adatokkal, a melyek hittuni- 
és tanítóképzőintézeteinkbeu jelentkeznek. Meg 
akarok emlékezni lelkészeink helyzetéről, elköltői 
súlyáról, jövőjéről, az lelkészt fizetésekről, ü unx ok­
ban fennálló és joggal várható kötelességeinkről. 
Oly adatokat és észleleteket is vontam megfigye­
léseim körébe, melyek erkölcsi állapotaink el­
bírálására véleményem szerint alapul szolgálhatnak 
vagy legalább figyelmet érdemelnek. Végül kitérek 
egyházunk anyagi helyzetére, külső erősödésének 
tényezőire, az egyház tagjai áldozatkészségének 
jelenségeire és fokára, egyházi adózásunkra s 
a tiszántúli egyházkerületi értekezlet ez irányú 
munkálatára. És az ekként összeállított adatok 
segélyével inductive a menyire tőlem telik 
igyekszem megállapítani egyházi életünknek s 
tevékenységünknek azokat a hibáit s hiányait, 
a melyek hanyatlást jelölnek, reá akarok mutatni 
azokra az okokra, a melyek felfogásom szerint 
a helyzet előidézésénél kiváló tényezökül tekint­
hetők s egy pár szerény javaslatot is kívánok 
elmondani, melyeknek nem tulajdonítok ugyan 
semmi eredetiséget, — mások is látták és tudták 
azokat, ha van valami belértékük — sőt valamennyi

TÁ RCA.
Egyháztörténelmi adatok.

Exentplum sine Exemplo.
Qualiter Anno 1»T 55 Die 12-da Julii lem plum 

Fancsikiense per református minimé caleulo Centum 
quinquaginta et quod excurrit Annorum spacio pariiké 
possession, medio nonnullorum Possessormn fancsikien- 
sium Romano Catholicorum manu militari absque omni 
prorsus indultu Sacrmae Begiae Maltis violenter occu­
pation est. cujusque occupations .occasione quam tristis. 
quamque inauditus casus contigit in inclyto Comitatu 
Ugocsiensi. *

Die 12-a Julii 1755 reggel hat és hét órák között 
gyülekeztek az katonák tizenketten egy káplárral szolga- 
bíró Ttes Nmzts Vzlö Vassmegyeri Megyery János uram 
fanesikai udvarára, és számukra pálinkát és bort hor- 
datván, Budai János uram pohárral és üvegekkel mérte 
rájok. annyira, hogy megittasodtak és keményen fegy­
vereiket töltötték. Káplár uram puskavesszövel mérte 
a töltéseket fegyverükben, s kinek jól nem lett volna 
töltve szidta is. Látta Bodó János uram és 1 eke te János.

* Az egyházkerületek által M. Teréziához sűrűn benyújtott 
panaszok sorozatában mindig ott van a fanesikai casus.

Annakutánna kilenc vagy tiz óra tájban mentek 
a templomra; holott is elsőben az cintercm-ajto előtt 
megái Iván Gulácsy Zsigmond, Dienes Zsigmond és Gulácsy 
László uramék, odaérkezének feljebb említett fegyveres 
katonákkal Tts Nzts Vzlö Vassmegyeri Megyery János, 
Budai János, Bodó János és Sándor, llosvai Imre, Lenget 
Ferenc uraimék (Bodó Sándor és Longer f ere ne uraimek 
nem idevaló Possessorok), eö kegyelmek között lévén 
Tisztelendő fanesikai pl e báni is uram is az kántorral 
együtt, s ugyan említett urak házastarsai is az asszonyok 
eö kegyelmek, és Megyeri Andrásné asszonyom, I tts Nzts 
Pap Klára asszony, nemkülönben férfi cselédei az urak­
nak. kiknél vasvilla lévén, plus-minus circiter harmincait 
vagy többen odagyülekezett néppel.

Említett Gulácsy Sigmond, Dienes Sigmond és 
Gulácsy László uraimék protestáltak mindjárt Felséges 
Asszonyunkra és kérdették: „mit akarnakí és mi mellett 
akarják elfoglalni a templomotV a militiat is niiyégre 
vették maguk mellé?“ Azután recipiálták magukat ismét 
említett Gulácsy uraimék és Dienes Sigmond uram az 
templom ajtaja előtt levő Porticusba (de míg ezen poi- 
ticusba mehettek. Gulácsy Sigmond uramat egy katona 
az karabély nagyobbik végével kétszer is leütötte, hogx 
fetrengett a földön. Látta Kalnai Mihály né asszonyom). 
Pap Mihálv és Pap István nevű emberek is eö kegyel­
mekkel, oda érkezvén Ttts Maróthy Sándor uram Tiszt­
tartója is; feljebb Írottak is nyomokban eö kegyelmeknek
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kei is már vagy egyházi törvényhozás vagy 
legalább megbeszélés és közlés tárgyát, de'a 
melyek a figyelem ébren tartásául s a törekvések 
concentrálására talán mégis szolgálatot tehetnek 
Mindezt oly szűk keretekben, a mennyire azt 
szűk körű megfigyelésem s egy lapnak beosztása 
nekem megengedi.

Óhajtanám meggyőzni azokat, a kik közö­
nyösek s nyugodtan hajtják le fejüket az álomra, 
hogy vallásfelekezetünk számbeli súlyának, értelmi 
és erkölcsi erejének, befolyásának csökkenésével 
egyházunknak, a nemzetnek s abban a szabad­
ságnak ereje is csökken s hogy egyházunkra, 
épen úgy mint nemzetünkre nehéz és nagy
munka vár, melyeket ha elhanyagolnánk__ha
ugyan nem is a közel jövőben, de később saját 
bűneink miatt bekövetkezhetnék reánk a kata- 
strofa. Óhajtanám meggyőzni azokat, a kik kétel­
kednek az egyház jövőjében, hogy még nincs 
veszve minden, hogy még lemondásra, kétségbe­
esésre nincsen ok s a sötét melancholia s egymás 
kárhoz tatása helyett többet ér egy szemernyi 
munka. Szeretném intéző köreinket meggyőzni, 
hogy mint a vívott várnak vannak gyengébb s 
erősebben támadott pontjai, melyek erösbítést 
s erősebb védelmet követelnek, egyházi állapo­
tainknak s ügyeinknek is vannak ilyen gyengébb 
s veszélyczett pontjai s hogy ezekre a veszély­
ben forgó helyekre az erők összpontosítására
volna szükség.

Rituók Zsigmotui.

Milyennek képzeltem én egy protestáns 
politikai napi lapot?

Az 1832/6-iki országgyűlésen a katli. Beöthy Ödön 
az ö általa benyújtott törvényjavaslatot a protestánsok 
sérelmeinek orvoslása, a felekezetközi egyenlőség meg­
alkotásáról, azzal a jézusi mondással vonta vissza az 
obscurus főrendi táblától: „A leányzó nem halt meg 
csak aluszik“.

Mi is, mikor a protestantizmus védclmezősére 
Magyarországon alapítandó polit. napilap eszméjéről, 
annak megteremtéséről, a körülmények kényszerítő hatása 
alatt, szegény szerencsétlen hazánk összc-visszatépett 
békéjére, életére tekintettel szomorúan lemondunk, az 
eszmét ezzel a reménységgel hagyjuk még szcnderegni • 
»A leányzó nem halt meg, csak aluszik“. Fájó érzéssel 
mondunk le róla — azt hiszem — nagyon sokan, való­
színűleg maga a Debreceni Prot. Lap is, mely jelentette 
nem rég, hogy egykor neki is kedvenc eszméje volt 
a prot. polit. napi lap, épen úgy, mint akkor. 1832/6-ban 
a szabad gondolkozásnak, mert mint ők a teljes vallás 
szabadság, egyenlőség eszméjét 300 év alatt teljesen 
megérettnek látták, mi is úgy, talán másfél tized alatt, 
a napi lap gondolatát. Csalódtak ők is, mi is. Az ö 
idejük óta Íme a 7-ik évtized telik és keresztül az 
1843/4-ik, majd 1848-ik, ismét az 18(58., — végre 
az 1894-ik évi országgyűlések vallásügyi tárgyalásain, 
alkotásain, az eszme a maga égi tisztaságában, az egyen­
lőség, az igazság a maga teljességében ma sem valósult 
meg. Pedig koronként akkor 1832/6-ban. 1848-ban, főleg 
1859-ben. 1860-ban a túlsó oldalról is harcoltak mcllef- 
tiink. De egyszer valamikor mégis eljön annak az egyen­
lőségnek az ideje.! . . . Csak el ne késsünk a békés 
megoldással! Csak addig ne halogassuk, inig egyéb 
társadalmi súlyos kérdésekkel együtt ezt is vérrel oldjak 
meg. Nem mi protestánsok, kiket az igazságtalanság, 
méltánytalanság sújt, nem mi oldjuk meg. hanem meg­
oldják nekünk azok a pápisták, kiket papjaik minden

az fegyveres militiával együtt, az urak ugyan oldalul 
két felül, az katonák pedig közből szemközben megírt 
Gulácsy matinékkal és Dienes Sigmond urammal s úgy 
a templom ajtajával.

Budai uram hol a katonák között, hol másutt; és 
nagy lárma, kiáltozás indulván, az katonák is ittasok 
lévén, mindjárt az asszonynépeket karabély kisebb vé­
gével verni és keményen döfni kezdették, a mint is 
Biki Jánosné és Solti Ferencné asszonyomékat meg is 
ütötték, döf ülték. Az pro testátlót itt is reiterálták feljebb 
irt Protestánsok, de amazok semmiben nem csendesedtek, 
és Dienes Sigmond uram Megyeri János uramhoz for­
dulván, mondotta eő kegyelmének : „Édes Bátyám uram, 
ne hatalmaskodjék kegyelmetek. Mutassa meg Felséges 
Asszonyunk kegyelmes parancsolatját, mindjárt recedá- 
lunk és fejet hajtunk az templomot is resignáljuk s 
magunk megnvitogatjuk az ajtókat.“ De eö kegyelme 
egyebet nem felelt: „Az magunkét veszszük el. nem 
a kegyelmetekét." Az Asszony is. úgymint Megyeri 
Janosné asszonyom mellette lévén eö kegvelmének, ezt 
mondotta: „Az én uram földesúr s úgy veszi el a 
templomot.“ Gulácsy László uram is Dienes Sigmond 
•iram protestatiúját reiteralta Megyeri János uramnak. 
Majd káplár uramat szólították meg Gulácsy és Dienes 
Sigmond uramék ezen szókkal: „Káplár uram, van-e 
kegyelmednek Ordere és kegyelmed Commandója-e a 
katonáknakKire felelt a káplár: „Nincs order, de

az tisztektől parancsolatom vagyon, én vagyok a Com­
mando.“ Mire Dienes uram monda: „Ha kegyelmed 
Commandója a katonáknak, úgy Commandírozza, hogy 
nekünk hántásunk ne legyen, mert mi nemes emberek 
vagyunk, minket meg ne üssenek és nagyobb veszedelem 
és halál ne essék.“ Gulácsy László uram is ezt kiáltotta: 
„Káplár uram, halál lesz. Látom már két nemes asszonyt 
a katona megvert.“ De mindezen beszédekre káplár 
uram a katonákat nem csendesítette semmiben.

Ennckutánna Plcbánus uramhoz fordulván Dienes 
Sigmond uram, eő kegyelmének is ezt mondotta: „Tisz­
telendő Plébános Atyám uram! kérem Atyaságodat, 
méltóztassék magát interpellálni, csendesítse a katonákat, 
mert itt veszedelem lősz. Communicálja velünk eö Fel­
sége kegyelmes parancsolatját _s mindjárt recedálunk.“ 
Erre Plébános uram ezt felelte: „Édes uram. én nem 
veszem el a templomot, nem vagyok semminek oka.“ 
És nem volt senki, a ki csendesítette volna a katonákat.

Azonközben a katonák karabély estijével keményen 
kezdték verni és döfni Gulácsy Sigmond és László 
uramékat hol ágyékban, hol oldalban, hogy a templom 
ajtajához is hanyatlott Gulácsy László uram : meg is 
kapván neki dolmánya szárnyát a katonák, csak szinte 
ki nem rántották a porlicusból. Megindulván ezen. Iiogv 
karabélyokkal mind magát, mind az Attyát a katonák 
döfökék, Gulácsy László uram úgy rántá ki kardját

u
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nemű sötétség mellett az ellenünk való gyűlölet sötét­
ségében is nevelnek. De az a gyűlölet nem minket fog 
megemészteni, hanem azokat, kik szítják; ott lobban 
fel a tűz. a hol élesztik. Annak a rendszernek, mit 
ultrarnontán államok követnek, elébb utóbb forradalom 
lesz a vége. Kath. államok népei szüntelen forranganak. 
Évtizedek, de főleg az egvházpolit. törvények megalko­
tása óta nálunk is örületes játékot játszanak a gyűlölet 
tüzével az ultramontánok, gerjesztve azt szószékből, 
társadalmi érintkezésekben, irodalmi úton. Nem ehoz 
a tűzhöz, azt tovább szítani, nem nagyobb lángot ger­
jeszteni, ült volna oda a prot. polit. napi lap: nem, 
hanem oltani. A hogy én képzeltem a prot. polit. napi 
lapot, annak nem lett volna szabad ..roppant társadalmi 
es felekezeti, sőt állami katasztrófákat provokálni“,* 
a mitől fél lapunk szerkesztője is. a lap i-ik számúban 
közreadott vezércikket kísérő megjegyzésében. Ilyen 
prot. polit. lapot én sem akartam volna soha sem. 
Az a hivatás, mit az a lap betöltött volna egyhazunk, 
nz állami és társadalmi rend, köz béke, a tiszta, 
józan kér. valódi műveltség, felvilágosultság érde­
keben, az én képzeletem szerint ez lett volna:

.t prot. egyházak államjogi létét fegyver vívta 
ki. vér erősítette meg, békekötések, országos törvények 
biztosították hazánkban. Mindezek a magyar prot. egyhá­
zaknak önkormányzatot, törvényhozást: autonómiát biz­
tosítanak. melyeknek lényege röviden ebben fejezhető 
ki: .Rólunk csak mi magunk: rólunk nélkülünk soha 
senki". Legkevésbé hitelveinkben, de egyházunk külső 
rendtartásában sem. Ez ..református — illetve általános 
protestáns — axióma“. De ki ismeri ezt!'? lsmerik-é 
a hivatottak : magok a protestánsok is általában ; tudja-é 
a törvényhozó testület, az államhatalom a maga idején, 
hogy mi magyar prot. egyházak azt a jogalapot, a melyen 
állunk az államban, a melyet szereztünk a bécsi és 
linczi békekötésekben egyházunk teljes szabadságára,

* Itt sajtóhiba volt. Mi nem „produkálni“-! irtunk, hanem 
„provokálnito. Szcrk.

függetlenségére nézve, soha fel nem adtuk; de ragasz­
kodjunk ahoz, ha némán is, még is szívós kitartással, 
várva jobb időt, melyben azokat a magok teljességében 
érvényesíthetjük, olyankor is, mint az 1-só Leopold-féle 
szomorú idők. a melyekben az lüttí. évi országgyűlés 
azt mondja azokról hogy a király azokat „most még 
kegyelemből eltűri“, a mikor lehat az országnak ujia 
katholikussá lett többsége minket a törvény alapjáról 
a királyi ingadozó kegy alapjára vetett le, de mi mégis 
törvényen állóknak tartottuk magunkat. Es elfogadtuk 
mint jobb jövő hirdetőjét, bár azzal megelégedve nem 
voltunk és teljességgel nem tartottunk^ a bécsi és linczi 
békekötések teljes beváltásának: az 1790:1. orsz. gyűlés 
26-ik törvény cikkét. Meg van Írva az 1843 4-ik évi 
3-ik t.-c. bevetésében, hogy az a bécsi és linczi béke­
kötések alapján az 1790/1. 26. t-cikket bővíti. Az 1848. 
20. t.-c. 2-ik §-a c hazában törvényesen bevett minden 
vallásfelekezetek közölt tökéletes egyenlőséget és viszo­
nosságot mond ki. De tudja-é azt c hazában mindenki,hogy 
mi c tökéletes egyenlőséggel és viszonossággal még mindig 
nem vagyunk megelégedve, mert még az sem adja meg 
nekünk a bécsi és linczi békék nyújtotta méltányos 
helyzetet! És mert az a tökéletes egyenlőség és viszo­
nosság még mindig csak a papíron, de valóságban nincs 
meg! Vajon ki vivjuk-é azt mi ilyen úton valaha! ? 
Kétlem: hiszem ha tájékoztatnánk e haza közönségét, 
a törvényhozó testületet, ha előtte tartanánk ezeknek 
szüntelenül a mi méltatlanságainkat! De egyházi lap­
jainkból ki vesz azokról tudomást'?! Mi papok jóformán, 
kik azokat úgy is ösmerjük, mert egyházi lapjainkat 
csaknem kizárólag mi olvassuk. A télszázadot meg nem 
élt szociálisztikus törekvések bizonynyal hamarább ki­
vívják jogaikat, mint a protestántizmus a maga ide s tova 
4 százados nehéz küzdelmeinek méltánylását. Mert azok 
irodalmi úton, sok salaktól meg sem tisztult eszméikkel 
inkább ránehezednek a közvéleményre, mint a protes­
tántizmus évszázados törvényes jogaival.

Az 1790 1. 26. t.-c. 4-ik pontja rést ütve a prot.

hüvelyéből maga oltalmára és egyszer a katonához 
vágott, midőn a karabély estijét találta, de a katonai 
nem sértette. Érre a katonák rebellisnek kezdették kiál­
tani Gulácsy László uramat, és Dienes Sigmond uram 
is nagy riasztó szóval mondotta neki: „Tegye el ke­
gyelmed az fegyvert“, a ki is mindjárt kezeinek nagy 
reszketősével a hüvelyébe bocsátotta kardját és meg 
is csendesedett: s azonközben Megyeri János uramnak 
kiáltotta Gulácsy László uram : „Uram. Bátyám uram! 
halljon szót kegyelmed, mutasson parancsolatot kegyel­
med. mindjárt magam megnyitom az ajtót“. és a 
Krisztus kinszenvedésire is kényszerítette Megyeri János 
uramat Kálnai Mihályné asszonyom fülehallatára. Meg 
azt is mondotta Gulácsy László uram Megyeri János 
uramnak: „Bátyám uram, gyilkosság lesz", és kétszer- 
tiáromszor is reiterálta azon szavát. Gulácsy Sigmondné 
asszonyom is Megyeri János uram mellé ál Iván esdekelt 
és kérte szolgabíró uramat és szolga bíró né asszonyomat, 
ezt mondván: _Édes uram és édes asszonyom, csende­
sítse kegyelmetek az katonákat, kegyelmeteké lesz a 
templom, tágítson kegyelmetek azon a legényen 
úgymint Gulácsy Lászlón, hadd jöjjön ki a fiam onnét, 
hogy halála ne legyen“: és a Jesus kínszenvedésére is 
kényszeritclte .Solti Eerenené asszonyom fülehallatára. 
Akkor megfordulván Megyeri Jánosáé asszonyom, Bodóné 
asszonyom és Budai Jánusné asszonyom : „Csak legyen 
most vége, meg kell lenni!" ezt mondották.

Budai János uram is azon közben németül szólván, 
annakelőtte is németül beszélvén a katonákkal, azalatt 
esett a puska roppanás, az jobb csécsi aránt találván 
Gulácsy László uramat a golyóbis s ugyanazon jobb 
hátgerincén kimenvén, az sebhelyhez kapott és^ ezen 
szókat kiáltotta nagy erővel és rekedezve: „Uram! 
nagy a le hatalmad, megvan a te akaratod, légy irgal­
mas én nékem“; mindjárt hanyatt esett templom ajtaja 
felé. Pap István nevű ember pedig fővel kifelé a kato­
nákra. mivelhogy azon is keresztül ment a golyóbis és 
a kőfalban akadott meg. Úgy hallatott, hogy onnét 
vágták ki.

Gulácsy László uramon igen nagy seb esett s egy 
vagy fél fertályig agonizált, de a paraszt ember egyet 
sem jajdult, mindjárt meghalt; mely casus oly hirtelen 
megesett, hogy egy fertály órának fele nem telhetett el. 
Ésdekelvén szegény Gulácsy László testén Gulacsyné 
asszonyom, mint anya, s jajgatva nézte sehjeit, alétván 
hogy tuláng seb nem esett rajta: de csak clalmélkodott, 
hogy ujjai a sebbe estek. Egy katona akkoron is ra- 
menvén rútul szidta és a szegény megholtnak még a 
csizmájában is kereste a templom kulcsot, de nem 
találta, és puska végével hozzá döfvén eő kegyelméhez, 
de lehajolván, eö kegyelme s. v. felső ingén altul az 
megholt paraszt embernek lejét találta.

Gulácsy Sigmond uramat is verték a katonák, 
midőn kedves fia holt teste körül siránkozott jajgatva.
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egyház autonómiáján, de a mely rést nzóM , 
a protestánsok alkotmányhoz racJLi, i 2 ldo’
gyakorlat betömött, a királyi felsőnek Satlm6-"1^0 
ad a prot. egyházak külső és he!sö berendoí J°g0t 
is úgy azonban, hogy a megáll-mihíLs í ,es,ere’ ,ucg

jöjjön leire, mire nézve 0 felsége mim! ín

Ä

ts itSg ™™s^™r;*3Tvet'akurván adiii
kát nem dobja léire m'ercv hatalmi jo^a S'eím 
az alkotmányos b.ztositékot, hanem az 1790 1 4 
toe.-nck e 4-ik pontjára hivatkozva, bizalmi férfiak kü * 
dcsel rendeli meg a prot. egyházaknak. S Íme az alkot 
manyos kormány a népiskolai ügy rendezésénél 1867 ben 
nun taitja szükségesnek meghallgatni a felekezeteket 
.tz okot is oly közelről érintő népnevelés kérdésében 
a melyre pedig hivatok békekötések, törvények szinti 
autonom,k,,S jogokat biztosítanak a prot. egvMzatoak
ÍTlwj ik T,í"í í k emllkezheÍLt;

nh! k debreceni zsinat oktatásügyi törvényeit 
‘dkotmanyos magyar kormány visszautasította ni int

d/islí -4;taSahtJi !n?ak nem lett volna’joga. 
... 1 4‘ ' - [ trC- d-d< §. kimondván az elvet minden
törvényesen bevett vallásfelekezet egyházi és s 
szükségeinek közálladalmi költségen leendő fedezéséről 
úgy rende kezik hogy erre nézve az illető hitfelekezetek 
meghallgatandok. b íme ismét a magyar alkotmányos 
kormány es törvényhozás 1898-ban törvényt hoznak 
nem. megvalositasára az 1848: 20. t.-c. 84k S-in !í 
a prot. egyhazuk megkérdezése nélkül! Honnan 
mmdez , Onnan, hogy az ultramontán reakció befolyna 
ala kerülő nemzet felejti a prot. egyházak jogait- mi
izükéi J ’ h°gy azoknak “yilván tartásba nincs

ki „latrokra* IeSSZÜk-PCdÍg azokat a jogokat? Miért vívták 
és ,4r m X, yi Ver arai1 ,S a |JmL egyházak ? Onnan 

• <>zcit. műt a protestántizmusnak az összemberiség
Í'itai°v‘ egyUlManak lla2ank Javára örök értékű szolgá­
id í , SS ' Mlk0r a, rcfür",:k-il' Reméli a meTyíég 

i m Hotho, anyomondt népet és Visszaadja az Hr Jézus
-izz-il ü‘i-d tig®zö”ényehbnek is az ö emberi méltóságát: 
czzal utat mutat a nemzetéknek a modern állami bé-
t ^ edeSre’ |a|,n<l,ybén figyelmen kívül hagyni egy 
e, n °f‘“'X1 scm szabad> ha erősek akarnfk
•í- mnkS '"a a,t0,rtéae!mi fc-í,ödés mutatja: csak azon 
inelvek' t’ bek(iJC-. étfle nyugszik szilárd alapokon,

\ 1 a reformáció áltál megismertetett demokráciái
• Teffmíín^k' ES niÍkor a Protestantizmus lerázza 

e"o, me et, kényszer, s a maga positiv irányzatában
b ltos flilődP íafaV1ZSg ÓdáS Clé: Czzel a sz-ibad 
12 os . íjodcs, haladás útjára vezette cl a világot •

míg nélküle ma is babona, tudatlanság, vad szedve-

uidlma alatt. Hol volna ma a tudomány, ha a refor­
máció, protestantizmus meg nem törte volna azt a szel- 
lemct mely a földnek megakarja tiltani, hogy mozogjon ! ? 
h hol volna, mi volna ma hazánk, ha a prot e<ryházak
sál Xell‘eniirgyV?n'el" hül szenvedöleges- de bátorlcitartás-
aíkotmatov uf ír11®"1 Védlk aZ e^'h'lz- azza' a haza 
alkotmányát! ? Bizony a protestáns és magvar gyűlölő
pí nrínv SZa?déka ,allgha nem te|jesiib mert jól "lehet 
amwi hI 1S-, !ldja" hoF a nőméinél a magyarnak csak an. , becsülete van. hogy miután kihaszná ta. „azután
hől eínZt i P°klk“ ; ,né-gÍS. CSU|, ,n crelnck gyűlölet- 
i; . . xo na 0 lsi a többi is. hogy Magyarország
even előbb katholikussá, azután németté legyen De
T!,C /"‘f ,n,,a is azt vallja bigott Zichy Nándor, hogy 
előbb kdthohkus, azaz ultramontán, azután magyar?
DÜ nökM lílíbfh° ahnakukéSZ adni gőgös arisztokrata 
vlm k > Maj ath az o híveit, mint reformátusoknak, 
FLao'tarmsoknalí, líifc egyedül vagyunk tiszta magya­

lok!? Mert nek, mindegy, ha oláh lesz is a magyar,

Es oly nagy jajgatas, sirás esett ezeknek halálokon 
hogy a kinek koszíve lett volna is, meg kellett volna 
agyúim cs rajtuk keseregni. Kivált szegény Gulácsy 
László uramon, a ki possessionatus jó nemes ember 
es mind erkolcsere, mind elméjére nézve hazánk szol-’ 
galatjara hasznos és alkalmatos ifjú lévén, oly Casussal
esett halala; de mégis szegényeknek holt testeken _
míg onnét el nem vitettek — keresztül tapostak.

Hogy az olt levő ajtót meg nem nyithatták a 
templomfoglalok, egy ablakot rontottak be s ott be- 
bocsátván egy embert, úgy nyitották ki az ajtókat, 
uket is megnyitván, az foglalók s úgy Plebánus uram 

es katonák occupálták az templomot "két harangokkal 
es cmterem vagyis temető helyekkel együtt*; és annvira 
jutottunk, hogy ha vagy magok említett fancsikai refor­
mátus Eklézsia tagjai, vagy gyermekei meghalnának 
vagy halnak medio tempore: maguk fundusukra kény- 
telenittetnek földbe temettetni.

Lz meglevén. délután két óra tájban elérkezett

”A fancsikai templom elfoglalói circa initium hujus 
mensis a. sequestrált templomban a Kriptát felnyitották, nénielv 
koporsókat ielbontottak és bizonyos úri--asszony szoknyájáról 
az aranykotest is lefejtették és kiégették. Más lo ember koporsó- 
janol pedig az ezüst szegeket mind kiszedték : s egy szóval," ha 

,ami. ezüstöt vagy aranyacskát a szegény holt testeken találtak 
•ízt mind lefosztották stb.“ Maróthv Sándornak 1756 december 
-•)-cn Szigeten kelt levele.

fisztelendo Vice-Archidiaconus Páter Endrész Márton 
kiralyhazi p ebanus uram és nemes illocalt inquarterizans 
Mihtianak hadnagya es Coinmendánsa, úgymint most 
1 ekehazan ezen Tts Ns Ugocsavármegyében quartélyban 
evő; s az templomot megjárván mentek Tisztetetes 
redikator uram hazára, és eő kegyelmét Commendans 

hadnagy ur kemenv beszédekkel illette, hogy eö ke­
gyelme lett volna az oka a Causának. De eő kedvelnie 
ezen nap előtt, úgymint 11-ma praefati mensis halmi 
vásárrá menyen, az idő alatt itthon sem volt. hanem 
csak akkor érkezett meg, hogy királyház." plebánus uram 
ide r ancsikara jött Commendans hadnagy urammal. Impo­
nálta mindjárt Vice-Archidiaconus uram Prédikátor uram 

,nak.’hoFa Mzb°l ős parochiális fundusbol is mindjárt
kátoniS’ '"Crt lla SZé|‘ SZCrint lwm kih™?a'j» »

Meghallyán Dienes Sigmond uram ezen dolgot a 
parochial is telekre és házhoz ment Gulácsy András és 
Lsirhe Ferenc nemes emberekkel, és nagy" instántiával 
requira ta Vicc-Arc-hidiaconus uramat, hogy harmad­
napig harcsak engedje meg eő kegyelme "Prédikátor 
uramat a hazban lenni, már estve lévén, holnap pedig 
vasárnap, es hogy azon napon ne kellessék dolgozni. 
Hétfőn az tan kiköltöztetnék említett Prédikátor uramat 
He scmimkepen nem engedte, sőt azt felelte itt is Iio<tV 
ha szép szerint ki nem költözik.a katonákkal kihánvatja- 
ha Gulácsy László meghajt, ő sem kárabb annál, "azért
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csak az ö pápáját imádja. Hol hallott e világ valaha 
oemzetárúló, vértagadó református magyart! ?

Ám e szolgálatai a prot. egyházaknak haza és 
nemzet javára, élnek-é a köztudatban! ? Ellenkezőleg, 
megfélemlítve még magunk is a klerikálizmus vakmerő 
hazugságai által, nemde kezdünk gondolkozóba esni, 
hogyne haza ellenségei, békéjének, nyugalmának feldúlói 
csakugyan nem a mi őseink voltak-é és vagyunk-e mi 
is!'? Miért? Mert a szellem, az ismeretek közlése esz­
közét. a sajtót mi nem akarjuk felhasználni.

A prot. egyház tanítja, hogy minden hatalmasság 
Istentől van. Tanít a törvények, törvényes intézmények, 
emberek iránt tiszteletet, engedelmességet; tanít haza 
és királyszeretetet; tanítja minden embernek emberi 
jogait: tanítja, hogy egyházban, államban, társadalomban 
mindenek ékesen és szép renddel legyenek: tiszteletben 
tarja uralkodók és alattvalók jogait egyformán: de lelki- 
ösmereti kényszert, zsarnokságot, jogok elvételét, törvény-, 
alkotmányliprást nem tűr; am orgyilkosságra, kiialy 
gyilkosságra sem aljasodik. Életeleme a szabadság, melyet 
követel magának, megad másnak. Innen hogy a protes­
tantizmus hatása alatt álló országokban rend, béke. 
szellemi és erkölcsi virágzás látható. A jezsuitizmus 
szellemét átvett ultramontán klerikálizmusnak egyetlen 
célja lévén a világ uralom, ennek elnyerésére szövet­
kezik itt az abszolutizmussal, ott a csőcselékkel, fegyver­
barátságot köt a legféktelenebb zsarnoksággal, úgy mint 
a minden létezőt felíorgató anarchiával, ahoz képest, 
a mint egvik helyen egyik, másik helyen másiktól várhat 
segítséget. De elteszi lába alól orgyilokkal az uralkodót, 
kijátszsza a népet egyaránt, a mint épen az ö céljainak 
megfelel. Betolakodik* a családokba, belopódzik az álla­
mokba és felforgatja ennek rendjét úgy, mint amazok 
békéjét, ha attól ügyére valamit várhat. E gyújtogató 
munkája közben pedig nem szűnik meg a protestantiz­
must vádolni farkas módjára, hogy az a rendbontó, 
az a rebellis, az az erőszakos, mely nem tisztel Istent, 
királyt, nincs kegyelettel semmi szent iránt. Az egyház-

esak menjen egymásután. Melyre nézve mindjárt ki 
kellett költözni Prédikátor uramnak és notabilis kárt 
szenvedett hirtelen való bontakozásával. Magának kellett 
nevezett két nemes emberekkel és két vagy három 
asszonvem berekkel Dienes Sigmond uramnak holmi 
egymás portékáját hurcolni és emelni, cselédjei cö ke­
gyelmének mezei munkáján lévén s azoknak hazajövete- 
feig sem engedett respiriumot Vice-Archidiaconus uram.

Megengedte eö kegyelme az kertben levő máié 
és kender vetéseket, kerti véleményt, de a sok ide-oda 
járók miatt már is a kerti véleményben kárát tapasz­
talja Prédikátor uram. A mezei vetésből dézmát prae 
tendál Vice-Archidiaconus uram Prédikátor uramtul, 
sőt nemesi rendű s respective földesúri hallgatóitól és 
benefactoraitol adandó proventusnak decimaütását is 
imponálta Prédikátor uramnak, hogy fancsikai plébános 
uram számára kiadja, a mint eztet Prédikátor uram 
refeiálja; a honnan nem egyebet lehet kihozni, hanem 
hogy ötét egészen elidegenítse eklézsiánktól, és Reli- 
gióriknak exereitiumát fogyathassa el. holott Felséges 
Asszonyunk múlt esztendőben még in Septembri ke­
gyesen kiadott kegyelmes parancsolatjában resolvalta, 
hogy a földesurak is semmi szín és praetextus alatt 
ne impediálják a religiónak exereitiumát. Itten pediglen 
a potiori a földesurak mind reformátusok lévén és Jus 
Domináló kiváltképpen ex parte Romano Catholicorum 
nem lévén, a mennyiben mind kevesebben vannak, mind

politikai küzdelmek idején és azóta is mily eszeveszett 
orgiákat ül a protestánlizmus compromittalasaban le- 
járatásában. Hogy támadott kímélet nélkül mindent lent 
és fent, a miről úgy gondolta, hogy azzal a tör\|énynycl 
szolidárításbau áll; mennyire nem rettent volna vissza 
attól hogy felforgassa összes társadalmi és államrendün­
ketellenségképen állítsa szembe egymással e haza 
különböző hitvallású polgárait; lángba borítsa e boldog­
talan országot! Mint tolakodik be azóta is a családokba, 
szítva a gyűlöletet a vallási ellentét, különbözőség élesí­
tése által, azok közt, a kiket kölcsönös türelemre kel­
lene tanítani minden erővel! A gálád támadások ellenünk, 
a társadalmi rend ellen csak egy percig is nem szűnnek. 
Mi ugyan tűrtünk, hallgattunk és ezt teszszük ma is, 
nyúgodt méltósággal. De ez alatt országszerte meg­
gyökerezik felölünk az a vélemény, mit az ultramontán 
sajtó terjeszt világgá; és mi, a prot. egyház leszünk 
a viz felzavarói, kik élni alig tudunk. Mert nekünk 
nincs egy politikai lapunk, a mely az eseményeket 
higgadt tárgyilagossággal ismertesse meg a nagy közön­
séggel és ezzel munkálná abban a valódi rend, közjó 
felismerésére irányú ló törekvést.*

Sajnos, de még ma is úgy van, hogy a magyar 
u. n. müveit osztályok csaknem összes szellemi szük­
ségleteit a napi lapok elégítik ki; ezek szállítják a 
közönség legnagyobb részének minden lelki táplálékát. 
De milyen táplálék ez! Az ultramontán napi sajtóból 
csak a gyűlölet száll a leikébe protestáns és zsidó iránt; 
a felekezetek szolgálatában nem álló lapokból pedig 
magába szívja a kevéssé müveit, önállót lan lélek azt 
a sivár, megemésztő, csontokat elszúraztó materializmüst. 
Arra, a ki még embernek érzi magát, megdöbbentő 
az a cynizmus, melylyel a mai napi hírlapirodalom 
kéjeleg abban, hogy az embert Isten képétől megfoszsza, 
állattá lerántsa; elvévén leikéből utolsó szikráját az

* IIven a kathotikusoknak sincs, mert egy az hogy a 
„Magyar Állam* éppen nem ilyen : más, hogy még a kath. papok 
nagy része sem olvassa, megutálták a tenorja miatt. Szerk.

Possessióra nézve Reformátusokat nem adaecptálják. 
Más móddal is szabad exercitiuma lehet rcligiónknak, 
de annyira opprimáltalott mind nemesi praerogativánk, 
mind vallásunk exercitiuma, hogy egynéhányat^ Eccle- 
siánknak nemes tagjai fenyegettetnok Megyeri János és 
Budai János uraimék által, hogy megfogattatnak absque 
ulhi légi ti ma citatione és tömlőébe tétetnek, a mint 
ezt a fenyegetést némelyek panaszlották.

Accedál ehez még ez is, hogy szegény Gulácsy 
László teste hazavitetvén, occuláltatott Albertné asszo­
nyom és mások által, s a jobb vékonyán, oldalcsontjain 
alól oly ütés találtatott kétségkívül a puskák végeitől, 
hogy ha a lövés nem esett volna is rajta, soha egész­
séges ember nem lett volna és csuda dolog, hogy ájulás 
és eldülés nélkül szenvedhette szegény, míg a lövés 
nem esett rajta. Bodó János uram maga vallja, hogy 
eő kegyelme maga vette el Gulácsy Sigmond uram 
kardját* és akkor esett a lövés; maga is csodálkozik, 
hogy eö kegyelmét is nem érte a golyóbis.

Említett szegény holtnak temető helyet kért Dienes 
Sigmond uram az elfoglalt Cinteremben, hogy régi elei­
nek temető helyében engedné eltemettetni Yipe-Árchi- 
diaconus uram, és hogy harangozást is engedjen. Erre 
Megyeri János uram hamarosan igv felelt: ..Az haran­
gozást nem engedjük.“ Archidiaconus uram pedig azt 
felelte az elsőre: „Édes Dienes uram, már kegyelme-



1899. Április 15. DEBRECENI protestáns lap 231

eszményinek, elvévén a világtól annak gondviselőiét azt 
fl '-etsegbeejto semmibe taszítsa. Nem rés olvastam
p. o. egy felkapott iro egy 
melybe| az ismertető nem új kötetének ismertetését, 

adott eltelni a könyvet ál-- - -— —a Kunvvei ai
ható pantheisztikus szellem varázsos bajától. A Mao-vai
Hírlap újévi ajándéka az Album pedig egyebek nmlletilyen állítmányokat tálal megdőlitlietetíci^'igazsá"tnm- 
nant olvasói elé: A hogy a testet szemügvre vette 
a tudomány, az ember és állat, a test és a lélek közt 
való különbségét sem tarthatta fenn tovább. l»v- vált 
ki az emberi faj is a többi fajokból, melyek * közül 
a majomfajta áll hozzá legközelebb rangra és fejlődésre 
Ez a híres Charles Darwin világhírű elmé e'te, mely 
annak idején, a század hatvanas éveiben lázba ejtette 
a világot, kétségbe az egyházat, de azóta alapigazsága 
lett a bölcsészeinek és történetnek.“ (! V) A lélek 
és az anyag nem is két különböző dolog; nem a test 
és a lélek sem (!), a mit ma már kísérletekkel is be 
tudunk bizonyítani" (!?)_. . . Az ember akarata nem 
szabad; ... ez a felfogás persze fenekestül felforgatja 
az akarat szabadságán alapuló régi erkölcstant s a 
tetteinkért való felelésen alapuló büntető jogot." Nosza 
ember örvendezzél! Elérted a legmagasabbat, a mire 
törtél: ismét barom lehetsz, ki minden undokságaidat 
szégyen és bünhödés nélkül űzheted. De meg is van 
ez. A túl finom bestia állati gyönyörrel közeledik ahoz, 
hogy „oktalan állatnak is beüljék1* Hanem a szellemes 
világi irodalom olykor nagy következetlenül megfeled­
kezik magáról. Roppant mii felháborodással tárgyalja 
az anarchia rém tetteit. De hiszen abban az egész'iro­
dalomnak része van, mert segíti az embert bestiává 
alakulni. A bestiának pedig egyéb baromi ténykedései 
mellett ölni sincs tiltva.

A világi irodalom e romboló hatását az egyháznak 
kellene ellensúlyozni. De a szószék erre nem elég. mert 
nem is sokan veszik körül; „a müveitek" épen nem. 
A vallásos iratokat még népünk közé is alig tudjuk 
eljuttatni. Egyházi szaklapjainkat egy két világi emberünk

olvassa. A mit mindenek olvasnak: a polit. napi lappal 
kellene érdeklődést kelteni a nagy közönségben az el­
múlok mellett az örökkévalók iránt; a test mellett 
a lélek iránt; az érzéki gyönyörök mellett a magasabb 
boldogság iránt; meggyőzni a felöl, hogy tisztességesebb 
dolog hinni az érzék felettiekben, mint a" test kultuszával 
barommá aljasodul. Egyszóval valódi keresztyén művelt­
ségei vinni, terjeszteni szét e hazában, melytől erkölcsi 
megújhodást váriunk volna, ez leendett hivatása a prot 
polit. napi lapnak.

Ilyennek képzeltem én azt. Ha azonban e magasztos 
feladatnak megfelelni nem tudott volna; ha nem képes 
védeni a protestántizmus igazait, a prot. egyházak nagy 
szolgálatai felöl nem lenne ereje meggyőződést kelteni; 
ha nem munkálhatná az állami és társadalmi rendet, 
nem mutathatná ki a protestántizmus nagy jelentőségét 
e löszben; ha ö is haladna az árral az Isten világ 
ember rendeltetése stb. felöl való hamis ismeretek ter­
jesztésében ; és ha az a mi lapunk is csak gyű löl séget 
szítana, szakadást, felbomlást .katasztrófákat“ idézne 
fel: úgy inkább soha ne legyen. Várjunk az időtől 
mindent. Az, a mi a protestántizmusban örök: el nem 
veszhet, mert Istené. A mi földi: annak úgyis egyszer 
cl kell múlni. Lehet, igy gondolkozunk, egyházunk 
következetes, szakadatlan romlását, pusztulását látva.*

Harasztos, 1899. febr.
A7 agy István.

Sok szép, sok igaz van itt e cikkben elmondva, mit külön- 
kulun csak helyeselni lehet. De higyje el nekünk a mi tisztelt 
barátunk, hogy éppen az a gyűlöletes anarchia, melvnek útjait 
a politikával fog alkozó kath. sajtó is egyengeti, óva int bennün­
ket. hogy e tekintetben a katholikusokat kövessük. Ezt a „hi^adt 
tárgyi agusság"-ol könnyebb kimondani, mint megvalósítani ” Van 
bajunk különben is elég s mi talán nem is annvira egyházunkat 
mint éppen hazánkat tekintettük akkor, a mikor a prot. napi lap 
eszmejet elejtettük. Majd jönnek bizonyára jobb idők addm 
inkább elfogassuk a tüzet, mint szítsuk: mert hiszen méeii 
tálán egy hazának a fiai volnánk mindnyájan ! Szerk

leknek temető helyek nincs; igenis fogok mind az 
holtnak, úgy kegyelmeteknek temető helyet exeindálni 
és 1 iterator!e fogok resolválni, de a temetés alatt valami 
lárma ne legyen, mert kegyelmetek maguk a micsoda 
lármások, vallásuk is olyan, és az utolsó veszedelem 
nagyobb lesz az elsőnél, és a kit tapasztalok: minden 
respectus és nemesi praerogativa félretételével meg- 
fogatom és tömlőébe, kalodába tétetem.*‘ De a temető 
hely adásában semmi sem lett, literatoria Resolutiót 
sem adott eö kegyelme, hanem Bodó János uram Ns 
vármegye Jurátussá által kívül a Cinlermen mutatott 
Dienes uramnak a holtnak eltemetésére helyet, holott 
eklézsián kívül való személyek szoktak (emeltetni; ezt 
mondván Vice-Archidiaconus uram: „Minthogy oly vak­
merő volt, kívül a cintermen legyen a temetése Gulácsy 
Lászlónak“, — és kényteleníltetett Gulácsy Sigmund 
uram Tisza- L]helybe vitetni megholt fia testét és ottan 
az újhelyi urak engedőiméből tisztességesen eltemettette.

NB. Midőn a Processiójuk volt Romano-Catholicus 
uraiméknak; úgymint 22-a Junii 1755, másnap Megyeri 
János uram hivatta maga házához Dienes Sigmond 
uramat és odamentvén eő kegyelme egy Buga Demeter 
nevű parasztember utánna ment eö kegyelmének, mivel 
az úr Pogány Ádám uram emberei, szekerei mentek volna 
búzával és borral Máramarosba és az oda küldendő 
levelet kérte Buga Demeter Dienes Sigmond uramtól, 
mondván: „Kész-e uram az a levél ?“ Azonban mindjárt

nagy haraggal szólította Buga Demetert Megyeri János 
uram. ezt mondván : „Hol vannak azon puskák, melyeket 

ogánv Adáin uram küldött Máramarosból mostan ur 
dolgán levő jobbágyai kezekbe, hogy a templomot oltal- 
mázzák ? Kire felelte Bugii Demeter: „Én uram nem 
láttam, sem nekem nem küldött az uram, most hallom 
kegyelmedtől. Ennckutánna Dienes Sigmond uramra 
támadott Megyeri János uram. ezt mondván : „Kegyel­
metek csak lármáz, kilázasztotta most is a máramarosi 
urakat, hogy a templomot elveszszük és puskákkal a 
tornyot őriztették, sok embereket oda csődítettek; de ha 
akartam volna, a felől elvettem volna, mert csak egy 
embert lövettem volna le a katonákkal s mindjárt szélyel 
szaladtak volna kegyelmetek. Most is mondom, hogy 
sokára nem telik elveszem és kegyelmedet — ha előinbe 
all —- felre taszítom; menjen kegyelmetek instántiára 
a Királynéhoz. Bik Jánosáénak is mondotta Megveri 
János uram: „Strázsáltátok a templomot ugy-eV azt 
tudjátok, hogy sokáig bírjátok V“ és megesküdött ö ke­
gyelme „úgy segélyével“, hogy egy hetet sem töltenek 
a Reformátusok, elfogja venni. Úgyis lett.

Et haec est genuina ac circumstantialis deseriptio 
occupationis tcmplo Fancsikiensis, ejusque occasione 
per prolusionem Innocenlis sangvinis eventi tristissimi 
casus.

Közli : Földváry László,
vác-hartyáni ref, lelkész.
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T A N Ü G Y.
Állam. Egyház. Iskola. Teendőink.

(Vége.)

De midőn ki keli mondanunk, hogy a Protestan­
tismus és kivált a kúlvinismus a romanismusnál sokkal 
hivebben tükrözi Jézus elveit: ugyanakkor nem lehet el 
hallgatnunk egy cardinalis tényt, a mely a romanismus- 
nak rendkívüli előnyt biztosit a protestáns egyház felett, 
kivált a mai viszonyok és a jövendő alakulásai között 
és ez nem más mint a romanismus fejének a pápaság­
nak minden néven nevezendő világi hatalomtól való 
függetlensége. A pápaságnaak nem kell a guarantigia 
törvény, nem kellenek a millió lírák, melyeket az olasz 
állam felajánl. Ebben a tekintetben a pápaság közelebb 
áll Jézusnak végrendeletéhez, mint sok protestáns fele­
kezet. A pápaságot ez rendkívüli szellemi hatalommal, 
respectussal. befolyással, auresle-lal veszi körül. Államok, 
államfők keresik kegyét. Ez a magaviselet a pápaságnak 
ép a mai korban kiváltképen a fenség bélyegét adja : 
a tisztán szellemi erő fenségét az anyagi erő lelett, 
épen mint a Péter székesegyház kupolája, Michel 
Angelo e légbe emelt pantheona uralkodik Róma lelett 
méreteinek megdöbbentő fenségével, alsó karimájának 
ezen köriratával: „Tu Es Petrus" stb.

A pápaságnak általában véve szerencséje van.
A császárságot önfegyverével verte meg a közép kor­
ban. A pápaság, fölemelkedését az egyéni lángész mellett 
kiváltképen a politikai viszonyoknak köszönheti. Köszön­
heti a középkori állam szakadozott voltának a nép­
vándorlás miatt, köszönheti a helyhatósági intézmények 
autonomikus jogainak az államhatalom elnyomása elle­
nében. Íme a kedvező talaj arra, hogy a Caesárt meg­
alázza a pápa s egyházi és világi Caesárrá legyen egy 
személyben. A mai centrálisán nagy államban ez lehe­
tetlen. Ma a világi Caesarok a napok. De az egyházi 
caesarismus él és pedig soha nem observált fenséggel, 
a melv közel áll egy tragi kai hős fenségéhez, a melylyel 
szemben az emberiség részvétet és félelmet érez, mint 
a shaksperei tragoediák alakjai előtt, de a mely még 
sem tragikai fenség, mert a drámának megoldása még 
hátra van s ki tudja, milyen lesz az"?

Az egyén a mai államok végtelen erejével szem­
ben elenyészik. Mivel pedig a phalanster a hova 
a mai állam gravitál - még korai: az autonom egyén 
áttöri a nagy államot. Ez esetben az állammal együtt 
felrobban mindaz a mi tőle k pja az életet. A tömegnek 
kettő közt kell választani: vagy az államtól markánsan 
különböző pápaság karjaiba veti magát, a mely a tömeg 
protektora lesz már csak azért is. hogy bosszút álljon 
az államon ; vagy a vele rokonabb autonom testületekbe 
absorbeálódik. De hol lesz ekkor már a protestáns 
autonómia"? Ki lesz vetközletve szentségéből, világtól 
különböző voltából, nem lesz képviselője az egyénnek, 
az egyéni jognak, autonómiának, ki lesz téve az ex termi- 
natiónak. És itt aztán már lesz tragikum, csattanós, erős.

Ezzel szemben mi hát a magyar kálvinista egyház 
teendője'?

Vagy őrizze egyházát, iskoláját minden világi 
érintkezéstől, nexustól, mint a múlt századokban. Égjen, 
mint a Mózes csipkebokra, mely soha el nem ég. 
A proletár-osztály ekkor leválna róla és világba züllene. 
Támadnának a kálvinismus ellen gazemberek és benne 
vértanuk nagy számmal. De mint Emerson mondja - 
„gazemberek és vértanúk előbbre viszik az igaz ügyet.“

Vagy az államhoz menekül, hogy mindenestő 
együtt az tartsa ki az 1848. XX. t.-c. 8. §-a alapján. 
Ez a legrosszabb út, az unalomig elmondtam, miért"?

Az állam illetéktelen hatalom a vallás területén. 
Vegye kezébe inkább az iskolaügy ápolását. Ez érdeke, 
kötelessége. Minél többet költ az iskolákra, annál keve­
sebbet költ a börtönökre. Azt sem mondhatja, hogy 
nincs pénze az iskolákra (Ez is jellemző mondás XX-ik 
század küszöbén!). A mit akar adni a lelkészeknek. 
adja azt azon iskoláknak, a melyek kimutatják szegény­
ségüket. És ez államsegélyeket növelje évről-évre, állami 
törvényekben biztosítván azokat. így megmarad a fele- 
kezetek markában az iskolai autonómia s mégis álla­
mosítva lesz az iskola. Ez guarantigia törvény, a mit 
el lehet fogadni.

A jövendőt nem tudjuk. De ha egyszer az allam 
in capite et membris kezébe venné az iskolaügyet, a 
minthogy vlébb-utóbb ez lesz a dolog vége s a szülék 
— mint’felekezet kezében nem hagyna autonómiát: 
akkor azon kell lennünk, hogy az egyház autonómiája 
minél erősebb legyen. Hogy miért ? már bőven el­
mondottam.

És ezekben megfeleltem a róni. kath. papi javak 
sokat vitatott kérdésére is. A fentebb vázolt mód mellett 
kivihető vagy megközelíthető a felekezetek közötti egyen­
lőség, viszonosság. Azok a dús papi javak (a melyekre 
vonatkozólag IX. l’ius is azt monda magyar püspökeinek: 
„voi siete troppo ricchi“ ti nagyon gazdagok vagytok) 
nem csupán egyházi, hanem állami, iskolai, jótékony stb. 
letétemények. Semmi nagy igazságtalanság nem történik 
a róni. kath. anyaszentegyház érdekeivel, sem azon 
javak eredeti rendeltetésével, céljával, ha országos 
törvény azoknak bizonyos °/u-jat iskolai célokra fordítja. 
E dús javak birtokában a telckezet nem szegény. Az 
állam, midőn így a szegénység arányúban favorizálja 
a felekezeti iskolákat: isteni és emberi igazságnak meg­
felelően cselekszik, máskép nem.

A papi javak adomány leveleinek igazeredetüségét 
ám döntsék el a szaktudósok.

Annyi bizonyos, hogy a proteslántismus a rom. 
kath papi javakra sohsern áhítozott. Az sem igaz, hogy 
a proteslántismus elterjedésének hazánkban föoka a fö- 
urak kapzsisága volt, a kik a püspöki javakra áhítoztak. 
Az 1521-iki 84. t.-eikk mondja, hogy az üresedésbe jött 
papi javak a honvédelem gyarapítására világi uraknak 
adassanak. A nevezetes t.-eikk így szól: „Mivel több 
nagy egyház üresedésbe jött s nincs főpapja, ki bandé­
riumot tartson, n felsége adja nt es ossza az egy linzi 
javadalmakat (beneficial érdemes (világi) lóriink­
nak és nemeseknek, kik bandériumokat tartsanak s e 
bandériumokat a végvárakba helyezzék.(Megjegyzem, 
hogy e törvénycikk a kezem közt levő corpus jurisban 
nincs meg; én Salamon Ferenc után idézem; de annál 
inkább benne vannak a lutheránusok ellen hozott t.-cikkek.) 
Ez intézkedést Salamon F. a következőleg kommentálja : 
,.az állam a püspöki javak cl vevője s a világi urak jogilag 
csak elfogadói voltak az állam adományának. Az 1521-iki 
országgyűlésnek eszébe sem jutott, hogy c határozattal 
a protestántismusnak szolgáljon; mert ugyanazon testület 
mondja ki az iszonyú végzést: Luther követői éget les­
senek meg." 1 Az 1550-es években meg formaszerü 
szerződés köttetik a király és az egri püspök között, 
a nedvnek értelmében a püspök lemond birtokának világi 
ügyeiről s csak egyházi hatóságát tartja meg, valamint

1 Salamon F. : Magyarország a török hódoltság korában.
12::., 12G. 1.
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jövedelmének két harmadáról, a mely az egri vár védel­
mére fordíttatik.1 * Mindezekből nemcsak a protestánsok 
elleni vád alaptalansága tűnik ki. hanem ezenkívül még 
kettő bizonyos: 1. az akkori főpapság hazafisága; 2. az, 
hogy a souverain állam már hazánkban is rendelkezett 
egvszer-másszor az üres papi javak felöl, sőt még a 
nem üres papi javakra nézve is intézkedett, mikor 
állami érdekről volt szó. A corollariumot nem nehéz 
levonni.

Érdekesnek tartom idevonatkozókig két férfi gon­
dolkodását egymás mellé állítani, a kik hazánk törté­
netében oly emlékezetes és döntő szerepet játszottak 
s a kiknek pályája sok tekintetben hasonló. Werbőczy, 
a buzgó katholikus, a pápaság ellenében az apostol- 
királyság kétségtelen jogát emeli ki; ezé a „collaiio 
beneficiorum ecclesiasticorum ... 1. ratione fundationis 
ecclesiarum, 2. ratione susceptae christianitatis, 3. ratione 
legitimae praescriptionis. 4. quia ista libertás regni quan­
tum ad beneficiorum collationes ... in generáli consilio 
constanliensi . . . corroborata fűit“.3

Kossuth szerint „az uralkodó vallás borzasztó esz­
méje“ kitörlendő a magyar közjogból, az egyenlőség és 
viszonosság elvének valósítására csak egyetlen alterna­
tiva képzelhető: vagy az, hogy az állam semmi egyháznak, 
semmi vallásfelekezetnek nem ad semmit, vagy az. hogy 
minden vallásfelekezet egyházi és iskolai szükségeit az 
állam fedezi.“ Kossuth az alternativa első részét tartja 
helyesnek. Az államnak és egyháznak szerinte vagyoni 
ügyekben egymással semmi köze. Ha ezen elv szerint 
valósította volna meg a 48-iki orsz. gyűlés az egyenlő­
séget, „meg kellett volna szüntetni azon ellátást, melyben 
ekkorig a katholika egyház főpapjait és szerzeteit része­
sítette. Joga volt s van hozzá: ez kétségtelen.“ Ezt 
azonban nem merte megtenni az országgyűlés mert 
„az ember infulában is ember marad“, ily módon az 
országgyűlés „oly megkérlelheletlen harcot és háborút 
idézett volna elé s oly hatalmas segéderőt kergetett 
volna hazánk szabadsága bécsi ellenségeinek karjai közé, 
hogy az egész átalakulási nagy munka veszélyeztetve 
lett volna. Ily kérdések felvetése békés időkre való, 
midőn a nyomukban kelő szenvedély szele kidühöngheti 
magát a nélkül, hogy a nemzet hajóját szíriekre sodorná. 
Nem maradt tehát más választásunk, mint vagy érintet­
lenül hagyni a vallás dolgát, vagy pedig az alternativa 
másik részéhez folyamodva, az egyenlőségnek azon 
módját választani, hogy az állam fedezze a vallásfele­
kezetek egyházi és iskolai szükségeit. Rósz e\i>ediens, 
de mi azt választottuk kénytelenségböl“.3

És Kossuth helyesen gondolkozott, azon az igazi 
jéztisi állásponton: ,.nem e világból valók, miképen én 
is nem e világból való vagyok.“ Azzal a különbséggel, 
hogy az iskolaügyre nézve a jézusi alapelv nem állít 
tilalomfát. Ha tehát az 1848-iki XX. t.-c. 3. §-nak 
— e nothparagraphnak — végrehajtását akarja köve­
telni a protestáns egvház : követelje azt csak a nép­
iskoláira nézve, de ezt is a felekeze'i önszerzette 
vagyon és autonómia fentartása mellett; és pedig 
követelje a felekezetek szükségeinek mértéke szerint. 
A gazdag felekezetitek szüksége nincs. Ez lesz az osztó 
igazság. Ez lesz a valódi szabadság és egyenlőség, a 
mely mellett szabadon versenyezhetnek a felekezetek.

1 U. o. rítt). 1.
- Opus Trip. .Iuris Consv. Incl. Regni Hungáriáé !’■ l.T. 11.
3 Közölve a Révész Imre Figyelmezöjében II. évf. 3-ik fűz. 

134. kk. 1. U. o. kommentálja R. I. a Kossuth levelét a 109. s k. 
lapokon. V. ö. különben a R. 1. történeti és jogi felfogását ez 
egész kérdésről felfogásommal. Figyelmezö 1. II. évfolyam.

Így lesz meg az összhang a szabadság és egyenlőség 
között. Mindaddig, míg az egyik felekezet dúsgazdag, 
a másik szegény: igazságos verseny a inai szabad ver­
senyre hívó egyházpolitikai törvények mellett nem lehet. 
Itl pedig csak előre szabad menni, hátra nem! Az 
1S4S: XX. t.-c. 3. 4j. teljes végrehajtása ellenkezik 
a Jézus akaratával és a szabadsággal. Nincs más 
mód, mint az iskolaügyben keresni a megoldást. De itt 
sem lehet addig hazánkban kilépni az autonómia várá­
ból. míg az egyik felekezet szegény, a másik gazdag, 
mert ez a szegény elnyomására vezetne. Igaza van 
Kossuthnak, midőn a Pesti Hírlap 1844. évi 332-ik 
számában „Közös nevelés vagy különu c. cikkében 
így ír: „A protestánsok aggodalmát gyakorlati szem­
pontból lehetetlen nem méltányolni ... .4 nemzeti 
egység elméleti szépségét önkint elösmerjük: de meg 
kell jegyeznünk s e megjegyzésben velünk minden alkot­
mányos szellemű magyar egyetértend, hogy a mely 
egység egy vagy más hitfelekezet elnyomásán épülne, 
az nem a szabadságnak, nem a humanismusnak, hanem 
a szolgaságnak egysége volna; márpedig bármit mond­
jon is az elvont eszményi okoskodás, — annyi bizonyos, 
hogy azon viszonyok között, melyekben a status s az 
egyház legalább minálunk áll, lehetetlen a köznevelés 
akkinlí rendezését valószínűnek hinni, hogy az egyháznak 
befolyása egyedül a hittani oktatásra legyen; a vallás 
szellemének s irányának pedig, a köznevelés erkölcsi, 
tudományos és polgári ágaira valami befolyása — még 
indirecte -— se legyen; ha hát ez. nem mondom lehe­
tetlen. de legalább nem valószínű: kétségtelenül el kell 
ismerni, hogy az iskolák teljes egybeolvasztásából egyik 
vagv másik vallásfelekezetnek bizonyos elnyomatása 
következnék: vagyis a közös iskola, gyakorlatban nem 
egyenlöségi alapra épített köz nemzeti iskola, hanem 
a hatalmast) felekezetnek a többieket felemésztő iskolája 
volna .... A köz nemzeti nevelés eszméjéhez sokkal 
közelebb áll a szabadon versenyző közoktatási rend­
szer olv szerkezete, miszerint kinek-kinck azon iskolába 
szabadjon járnia, melyet jobbnak vél. A tárgy kényes, 
nem akarunk több szavakkal szenvedélyt költeni: nem 
akarunk a protcstántismusnak a köz nemzeti nevelésre 
túlnyomó hatalmat igényelni; de nullificálva látni sem 
azon önállást s jogszerű állapotot, melyet az 1791: 
26. t.-c. számára biztosított.“ Igaza van Révész Imrének, 
midőn „Adalékok a magyar prot. iskolák autonómiájának 
történetéhez“ című müvében c kiváló becses és az egyéni 
szabadság iránt lángoló műben (a melyet ő szerényen 
Adalékok-nak nevez): azt követeli a többek között, hogy 
,.a törvénvben bevett és beveendő felekezetek között 
az államhozi minden viszonyra nézve teljes, tökéletes 
egyenlőség és viszonosság legyen“.1

Ez az igazságot osztó törvény azonban sokáig 
nem késhetik, mert így a reformált egyház, ha el nem 
ég is. de ég. A lelkész! dotációs törvény legfeljebb csak 
nothparagraph. Vajha azl mondanék rá mielőbb : legyen 
áldott emlékezete! De attól félek, hogy nem lesz rajta 
Isten áldása.

A mennyivel iskolafentartási terhein ken könnyítene 
az állam: ugyanannyival könnyithetnök meg lelkipászto­
raink legnagyobb részének sorsát, a melyen könnyítni 
kell okvetlen, hamar.

* * *

Előre lehetett tudni, hogy a vallás szabad gyakor­
latát, a házassági jogot, a gyermekek vallását és állami 
anyakönyvet illető új törvények életbelépése kemény

I Id, m. 78. kk. 1.
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próba alá veti kivált a reformált egyházat. Azt is lehetett 
tudni, hogv a ref. egyház lelkészeinek kivált szegényebb 
része (a legnagyobb rész) könyfacsaró sorsra fog jutni 
es a komor jövendő félelmes árnya ellen ösztönszerüleg 
mentő kezet keres, annak a magyar államnak a mentő 
kezét, a kit századokon keresztül övének érzett és 
egyedül ő nem hagyott cserben soha. Még az aposto­
lokkal is megesett ez, hogy a félelmes próba alatt 
eloszoltak, ki-ki az övéihez. De szemrehányást tenni 
e lépésért nem lehet, nem szabad. Jézus sem tett. 
Jézus a jelen és a jövő felett érzett fájdalmát fejezi 
ki, midőn utolsó beszédeinek végeztével ezt mondja 
tanítványainak: ..Most hisztek ti! íiné eljő az óra és 
immár eljött, midőn eloszoltok, ki-ki az övéihez és engem 
egyedül hagytok és mégis nem vagyok egyedül, mert 
az Alva velem vagyon“.1 És mivel felvilágosítá már 
Jézus őket előbb." hogy a világgal harcra kell szállniuk 
múlhatatlanul: azt is megmondja nekik egy antarktikus 
ellentét felállítása által, hogy hol találják a fenséges 
békét és hol a nyomorúságot, .keserűséget, félelmet'? 
.. Ezeket szóltam néktek, hogy Én bennem békeségtek 
1 égvén; a 1 'Húgban nyomorúságtok lészen." És hogy 
e szavak igazságában minden kétséget kizárólag higy- 
jeiiek: kezességül a saját személyét mutatja fel elöltök, 
a kivel szemben a világ mindig csatát vesztett, meg­
próbálta bár ellene a ravaszság, a csábítás, a háj, a 
vagyon, a felelem és a halál legyverét: a keresztet. 
Az Ü személye jelenti a győzelmet: „En bennem bé- 
kesegtek leszen. E világban nyomorúságtok lészen. 
Bízzatok! En meggyőztem e világot".3

Csánki Benjámin.

A vallás- és közoktatásügyi költségvetés tárgyalása.
A vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésének 

tárgyalása folyó hó 7-én kezdődött s már lü-én be is 
fejezték. A tárgyalás három napja alatt elmondtak egy 
csomó beszédet és — természetesen — megszavaztak 
a költségvetést. A költségvetés felett megindult eszme­
cserét — vitának nem mondhatjuk — maga a miniszter 
kezdte meg egy igen szép, ígéretekkel megrakott, remé­
nyektől duzzadó beszédben. Általános tetszés közt jelen­
tette ki. hogy minden intézkedése megtételénél az 
egységes magyar nemzeti állam kiépítésének nagy 
gondolata vezeti. Ez a cél indítja arra, hogy az okta­
tásügy egész vonalán, kezdve az egyetemeken, le a 
népiskoláig, gyökeres reformokat léptessen életbe. Eze­
ket a reformokat azonban nem akarja elhamarkodni, 
hanem a leggondosabb előkészítés után úgy megalkotni, 
hogy iskolaügyünk egy darabig legalább a folytonos 
tatarozás okozta rázkódásoktól meg legyen kímélve.

Az egy buzi ügyre vonatkozó kijelentései közül 
minket természetesen legközelebbről érdekel az a nyilat­
kozata, hogy a lelkész! fizetések kiegészítése tárgyában 
hozott törvény végrehajtását már az idén megkezdi 
fiUt) Írttal s ezt végrehajtja még az esetben is, ha a 
költségvetésben e célra felvett tétel elegendő nem 
lesz is.

A felső oktatásról szólván, kijelenti, hogy annak 
organikus reformálásra van szüksége s e tekintetben 
az előmunkálatok már a legserényebben folynak. A 
szünidőnek az egyetemeken való mai állapotát azonban

' In. 16, 32.
! In. 15, 18.—16, 4.
a In. 16, 33.

tarthatlannak tartja s azt még ez évben, a jövő iskolai 
évtől kezdödöleg rendeleti úton fogja szabályozni. Az 
elméleti jog- és államtudományi államvizsgára vonatkozó 
törvényjavaslata már készen van s csak azért nem 
terjesztheti be, mert a két protestáns egyház konventje 
az előadói tervezetet elkérte tőle s csak annak vissza­
érkezése után terjesztheti be. A törvényjavaslat főbb 
elvei a következők: a jogi tanfolyamon behozatik a 
kötelező kollokvium ; töröltetik a kötelező doktorátus ; 
a doktorátus fakultativ lesz és szabályzata úgy állapít- 
tatik meg, hogy igazán a tudományosság fokmérője 
lehessen; az államvizsgálatok eddigi rendszere úgy 
változik meg. hogy ezután a külön államtudományi és 
jogtudományi államvizsgák helyeit csak egy államvizsga 
lesz egyetemes kötelezettséggel; praktikus vizsgálat is 
csak egy lesz, a külön ügyvédi és bírói vizsgálat helyett, 
ez aztán képesít úgy az ügyvédi, mint a bírói pályára; 
az államvizsgáié bizottságot a tanintézettől függetlenül 
óhajtja ugyan tervezni, de hangsúlyozza, hogy a bizott­
ságban az elméleti erőknek (a tanároknak) túlsúlyt 
biztosít. A műegyetem számára az új tanterv és új 
szigorlati szabályzat már kiadatott. A középiskolai 
tanárképzés reformját is nagyon fontosnak tartja s itt 
különösen annak a régen óhajtott elvnek akar eleget 
tenni, hogy a tanárjelöltek gyakorlatilag is kiképeztes- 
senek s ne legyenek kénytelenek a fiatal középiskolai 
tanárok hivataloskodásuk első évében kísérletezésekkel 
küzdeni.

.4 középiskolákról szólva, jelenti, hogy a gymna- 
siumok számát még szaporítani fogja, mert bár álta­
lában véve elég nagy a számuk, de a territoriális 
elhelyezés miatt nem elégítik ki a szükségletet. A 
középiskolára kiváló gondot fordít s az új középiskolai 
tantervet már el is készítette s ennél a nemzeti jellem 
megőrzése mellett arra törekedett, hogy megtartsa 
középiskolánkat az európai színvonalon. A középiskolák 
méllé internátusok felállítása szükséges, mert a szállás­
adóknál nincs biztonságban a könnyelműségre hajlandó 
középiskolai növendék. A képzőművészetek tanítását 
nem külön tantárgy gyanánt akarja felvenni, csak arra 
törekszik, hogy minden tanár használja lel a saját 
tantárgya körében kínálkozó alkalmat a művészeti 
érzék kifejlesztésére. A nem magyar nyelvű közép­
iskolák számára külön tanterveket dolgoztat ki a hazafias 
szempont szemmel tartásával. A tanítóképző intézetek 
tantervé s a hozzáfűződő L’tasílások munkában vannak. 
A felsőbb leányiskolák kiváló fontosságúak a nemzeti 
nevelés szempontjából is, de szaporítani kell számukat, 
az egész országban mindössze 25 van. Az állam 14-et 
tart fenn. de állítani fog többet is, különösen a nemze­
tiségi vidékeken, a hol a kulturális feladat mellett 
nemzeti missiót is teljesítenek ez iskolák. A felsőbb 
leányiskola tantervét most dolgozza a közoktatási tanács 
s azt mielőbb törvényhozási úton állapítja meg.

A népiskoláknál a fögondot az iskola beléletének 
fejlesztésére fordítja. Az állami iskolákban a hiterkölcsi 
nevelés biztosítására a hitoktatók díjazására nagy súlyt 
helyez. A nemzetiségi nyelvet, mint fakultativ tantárgyat 
több helyen felvette a tantervbe ; lépésröl-lépésre halad 
az ingyenes oktatás terére (1414 állami népiskola közül 
393-ban van ingyenes oktatás). Az államosítás tekin­
tetében semmiféle erőszakot nem gyakorol, de azért 
folytonosan gyarapodik s pedig tervszerűen az állami 
népiskolák száma : 1896-ban volt 1697, ma van 5000 
tanító. A tanítói korpótlék és községi és felekezeti 
tanítói fizetések kiegészítésére 600,1)00 írt van felvéve, 
de ez összeg nem lesz elegendő.
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.4 polgári fiúiskola reformját nagy gonddal 
készíti cl, moit tulajdonképen ez a kiinduló pontja a 
középiskolai reformoknak.

Művészeti téren két irányú akciót indít meg: 
egyfelől egyesületek alakítása, kiállítások rendezése által 
a társadalmat fel rázni igyekszik az ezen dolgok iránt 
tanúsítóit közönyösségéből; másfelől a művészeti érzék 
fejlesztése és ápolása céljából a vidéken képtárakat, 
iparművészeti és néprajzi gyűjteményeket szándékszik 
felállítani. Köszönetét mond Zichy Jenő grófnak a 
magyar kultúra terjesztésére/ho^ottláldozatáért. — 
A miniszter után hozzászó toltak a kéltség vetéshez: 
lloda \ ilmos, Ováry Ferenc, Major Ferenc ; 9-én 
hosszabb beszédben Kiss Albert, SPlsza Kálmán, 
Páder Rezső, llock dános. Mócsv Antal. Kiss Albert 
statisztikai adatok alapján kimutatja, hogy a népiskolák­
ban a nemzeti nevelés el van hanyagolva, amennyiben 
--15 iskolában nem tanítják a magyar nyelvet. Tisza 
halmán arra kérte a minisztert, hogy a nem kath. 
lelkészek fizetősének 600 Írtra való kiegészítését már 
ez évben eszközölje. — 10-én a részletes tárgyalás 
előtt újra \\ lassies beszélt, megjegyzéseket tévén az 
elhangzott felszólalásokra. — A részletes tárgyalásnál 
megindult vitában hosszasabban beszélt az egyetemek 
es a felsőbb leányiskolák tételénél Komjáthy Róla, 
a képzőművészetek tételénél Berzeviczy Albert, el­
ítélvén a secessiot, Pichler Győző, a ki ílockot 
támadta, a miért a művészek ellen indított hajszával 
igyekszik a művészetet terjeszteni.

KÖZÉLETÜNK.
Püspökválasztás előtt.

(Vége.)
A ki most Erdély püspöki székébe ül, annak számot 

kell vetnie az unió magasabb rendű jelentőségével, a 
mely nem uniformitás, nem lélekülö kényszerzubbony, 
mint azt az Erdélyi Protestáns Lap magyarázza, hanem 
életet, mozgást, tevénységet szülő egyesülés az egyház 
nagy céljainak munkálására. De azzal még. hogy Erdély 
megengedi kimondatni, hogy ö Magyarországgal egyesült, 
ö is része a magyarországi reformált keresztyén egyház, 
mik; sőt még azzal is, hogy bemegy a zsinatba és segít 
olt törvényeket hozni, melyek ö rá nem tartoznak, 
e nagy célok munkálására szükséges egyesülés nincs 
végrehajtva, sőt ez utóbbival épen nevetségessé van 
téve, midőn törvény által szentesítünk egy olyan jogi 
képtelenséget, mely az eddigi unióban előttünk áll. 
a inelyszerint Erdély is alkotmányos utón : vitatkozás, 
szavazás által bef’oly az egyházi törvények megalkotá­
sába és mikor a zsinatból hazamegy, azt mondja: 
..Azokat a törvényeket csak nektek csináltuk, majd 
itthon csinálunk itt magunknak másokat". Hogy c képtelen 
helyzetet Magyai országon eddig is nem látták volna, 
az fel nem tehető; hanem várták, mit fog csinálni 
Erdély!

Erdély új püspökének be kell látnia, hogy Magyar- 
országon a reál-uniót és az által a képviseleti alapon 
a zsinat-presbiteri rendszer felé közeledést, majd annak 
megvalósítását nem azért sürgetik Erdélytől, mintha 
hiúságuknak hízelegne, hogy a maguk rendjét a gyen­
gébb félre rá tudták erőszakolni, vagy mintha talán 
gyermek módjára az uniformisban gyönyörködnének. 
Be kell látnia, hogy Erdély u. n. képviseleti alkotmányos 
szervezetében épenséggel nincs megvalósítva az a teljes

autonómia, mely negativ elvével ellene áll minden, 
kívülről az egyház ügyeit érinteni akaró beavatkozásnak; 
de másfelől pozitív elvével szabad mozgást biztosit 
az egyház kebelében minden jogosult tényezőnek 
és tért enged az egyház építése körűi minden 
hivatott tehetségnek. Az erdélyi kiváltságos egyház­
ban a loghivatottabbak: a lelkészek és a legjogosultabbak: 
a presbitériumok számára nincs közkincsesé téve ez az 
autonómia; erről azok nem mondhatják: .Íme. ez az 
enyém is'.“ és ennélfogva nem is lelkesülnek érte. 
Tehát az autonómiának minden jogosultakra kiterjesz­
tésével minden hivatottakat bevonni a közegyház, ezen 
közös birtok javának munkálására, építésére, — a mi 
Erdélyben nincs meg —- ezt akarjuk Magyarországon 
elérni a reál-unió sürgetésével; ez pedig, mint Erdély­
ben is beláthatják, teljességgel nem egyesek jogosulatlan 
törekvése, hanem magasabb rendű közérdek, salus rei 
publicae. Ha ezt Erdély hivatalos lapja nem akarja 
meglátni: meg kell látnia a püspöknek és éhez szabni 
Erdély és Magyarország egymáshoz való viszonyában 
kifejtendő munkálkodását.

Ugyancsak az Unió teljesebbé, bensőbbé tételére 
tartozik az is. hogy az menjen át Erdélyben a köz­
tudatba, az erdélyieknek vérébe, szivébe. Itt Magyar- 
országon az erdélyi testvéreket minden fentartás nélkül 
öleljük testvéri keblünkre; ifjúinknak nem egyszer a 
mieink mellőzésévéi biztosítunk megélhetést iskoláinkban; 
tölök átjövő lelkészek az idegenkedésnek, pláne gyűlöl­
ködésnek leghalványaibb jeleivel sem találkoznak nálunk. 
De a mieink ezt onnan el nem mondhatják. A valódi 
egyesülés munkálása lévén célunk, nem feszegetjük azokat 
a kellemetlenségeket, melyeknek a mieink erdélyi test­
véreink körében ki vannak téve; hanem azt hangsúlyoz­
zuk, hogy Erdély új püspökének teendői sorába fel keli 
venni az unió teljességre vitelei ez irányban is, hogy 
a négy kerület hathatós szeretető legalább egyesekkel 
szemben legyen némileg viszonozva Erdély részéről.

Ha aztán az egyházkerület beléletének mezején 
hordozza meg tekintetét: mint vízből kiemelkedő szikla 
zátonyok, merednek szemei elé a lelkészi kar szá­
nalmas helyzete; ennek hittani iránya és a tlieol. 
fakultás félszeg helyzete a közvélemény ben. mik 
az egyház hajójának haladását veszélyeztetik.

A szegénység, sajnos, nem ismeretlen a Király­
hágón inneni papság körében sem. Hanem ez itt a pap­
ságnak szégyenére nem válik; a különben meglevő 
személyes kifogástalanság itt teljesen megnyugtató tisz­
teletet biztosit a lelkészeknek. Sőt eltekintve a soeializ- 
nuis atheista és ezzel együtt egyházellenes, papgyülülö 
jelenségétől, maga a lelkészi állás olyan liszteletes ma 
még itt a nagy többség előtt, hogy azt kisebbíteni ön­
maga kisebbségének ismerné mindenki; és olyan, hogy 
az a méltatlan viselőknek is biztosítja a tiszteletet. 
A Királyhágón inneni lelkészi kar társadalmi helyzete 
egészben véve kielégítő. Ennek a testületnek van súlya. 
És ezt köszönheti annak, hogy a magyarországi alkot­
mányos egyházszervezetben a lelkészek, mint testület 
jelentkeznek, foglalnak helyet, képzettségüknek, hivataluk 
jelentőségének megfelelő befolyás biztosíttatván nekik 
az egyház minden ügyeinek intézésében és minden 
fokon. És az a súly, a melylvel bír a köztudatban a 
lelkészi állás, meglátszik az itteni lelkészeknek maga­
viseletén, fellépésén, mely attól a jelentőségtől, súlytól 
öntudatos lesz és biztos, lebet itt-ott az önbizalom 
nyerseségig megy. de abban az önbizalomban erő van. 
Az erdélyi papságál ez nincs meg. Mikor Erdély hatal­
mas, tehát erőszakos föúrai kiszorították az egyház
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kormányzásából ;iz egyházi rendeket, ;i lelkészeket, ezzel 
megnyitották az útját ezen testület erkölcsi súlya, tekin­
télye fokozatos elenvésztének. Á kinek mint egyházi 
embernek semmi befolyása, hatalma az egyházban, hogy 
lehetne annak tekintélye súlya a társadalomban! ? Ha 
az a pap semmi az egyházban, lehetne-é valami a világ­
ban?! Észrevétlenül, öntudatlanul megcsontosodott a köz­
felfogásban, gondolkozásban annak a lelkészt allásnak 
a kicsinylése. melyet ilyen nagyon kicsinynyé tettek, 
megaláztak épen ott, a íiol arra képesíttetsegénél fogva 
neki kellene az első szerepet vinni, t. i. az egyházban. 
Minthogy a kálvinista papság független, szabad gondol­
kozása, rendületlen bátorsága az a sziklaszirt, melyen 
legbiztosabban megtörik minden önkénykedési. hatalmi 
kísérlet: fel lehet tennünk azt. hogy a papságnak e 
megalázása tervszerű volt. Tervszerűség az is, hogy 
e papságból egyet: a püspököt kiválasztva, azt magokkal 

legalább látszólag egyenlővé teszik az egyház 
méltóságos nagy urai, óvatosan őrködvén azonban 
meg ezzel az egygyel szemben is a hatalom megosztása 
felett; t. i. kizárták a kerületi közgyűlésen elnökölhetés 
jogából. Ez egyen kívül egyebet mindent megadtak neki: 
egyházkerületi főgondnoki (status kurátor) méltóságot, 
titulust, korlátlan hatalmat, mely bánta liánul el mehetett 
az önkénvkedésig, zsarnokságig, csak az ö kiváltságos 
érdekeikét ne sértse! Elisment ... a papsággal szem­
ben ! és nem sértette a hatalmasok érdekeit. Nem kálvi­
nista egyházba való az a viszony, mely Erdélyben püspök 
es papság között kifejlődött, mert e viszonyban itt a 
püspök a legtávolabbról sem primus inter páros, nem 
atyja, barátja az ö paptársainak, hanem az a hatalmas 
úr, kinek vagy kegyében kell állania és akkor minden 
szabad; vagy reszket előtte a nyomorult féreg. Ha egy 
pap Erdélyben a püspökkel valamikép ellentétbe mer 
helyezkedni, annak Így vagy úgy, törvényesen, vagy 
törvénytelenül, de bizonynyal pusztulnia kellett és kell; 
az akár harakirit végezzen magán mindez gondolkozás 
nélkül, mint a chinai a nap fija haragja előtt, vagy 
lőj je főbe magát, mint a muszka az atyus parancsára, 
mert élni úgy sem fog többé. Hogy az egyház magasabb 
érdeke szempontjából, az abszolút uralom sikeresebb 
volta felöl táplált meggyőződésből türtént-é a papság 
ezen megfékezése, nem tudhatjuk; de a tény maga 
megvan és bizonyos, hogy akármilyen okból történt, 
helytelen, sót végzetes, a menynyiben ezzel egy egész 
müveit nagy testületet zárt ki az egyházépítés nagy 
munkájából és igy: az egy ember kezébe letett ellen­
őrizetlen összes hatalom eredményezte azokat a botrá­
nyokat, mik az erdélyi egyházkerületet a minap alapjaiban 
megrendítették; de eredményezte a lelkészi kar munkál­
kodásának olyan irányban terelődését is. a mely hivatali 
állása tekintélyét végképen aláásta. A mint ugyanis 
e testület érezte, hogy az ö munkájára az egyházban 
semmi szükség: a szellemi munkától elfordult és f’ordúlt 
a kézi munkához: szántás, vetés, nem ritkán kapálás, min­
denütt kupeckedés barmokkal, tejjel, majorsággal, kerti vé­
leményekkel -tb. olyan mérvben, a mint azt Királyhágón 
innen még a földművesek között is kevesen teszik. De 
kényszerítette erre a szegénység is. 2 300 frt fizetés
egy intelligens családnak! Természetesen ebből csak 
úgy él meg. ha életmódja semmiben sem különbözik 
azokétól, a kiknek ennyi évi bevételük van: a szegé­
nyebb sorsú földmivesekétöl. És kényszeríti végül az a 
felfogás, az a földhöz ragadt gondolkozás, mely az erdélyi 
embert jellemzi. Itt ugyanis a szegénység gyalázat, 
becsülete a vagyonnak van. (Teljességgel nem túlzás!) 
Itt lehet valaki tudományosan képzett, társadalmilag
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müveit, eszménvien becsületes, ezekkel szegényen nem 
hogy tiszteletet tudna magának kivívni, de ellenkezőleg 
mint átok fog reá nehezülni, mind az a szellemi ki­
válóság, mert - úgymond a világ vajon minek 
az neki. a koldusnak!? Ez áramlattal szembe szállni 
a lelkész sem képes. Hanem mivel mindenfele azt látja, 
hogy a gazdaság nélkül ö hivatalos állásával is semmi, 
mig azzal ha addig nem volt is- bárkinek megjön 
tisztelet, becsület, tekintély, társadalmi befolyás: kétségbe­
esett erőfeszítéssel veti rá magát a vagyonszerzésre, 
a mely sikerül is mindnek. Hanem mig odáig eljut; 
inig valaki 2—300 frt évi jövedelemből vagyont gyűjt, 
pedig Érdékben mindenki gyűjt, mennyit kell nélkülözni, 
milyeneket kell megpróbálni, az leírhatatlan. Azonban 
nagyon könnyen elgondolható az, hogy ilyen életmód 
folytatás mellett n ilyenné lesz még az a tanult, intel­
ligens ember is ! Rettenetesen lesújtó ítéleteket lehet 
hallani az erdélyi előkelő uraktól az. ottani papságról. 
Pedig az annak, hogy i yen, csak közvetve oka. Ha az 
uj püspök most, mikor az államsegély a papság anyagi 
helyzetén nagyot segít, ennek felhasználásával, a saját 
magas állása előnyeinek latbavelésével nem próbálja, 
vagy nem tudja az egyházkerület papságát tulajdonké- 
peni hivatásához visszaterelni, hogy ennek az állásnak 
méltó betöltésével szerezzen magának igazi, t. i. er­
kölcsi tekintélyt; ha ez alárendelt, szégyenletes hely­
zetéből a lelkészi kart az uj püspök sem tudja, vagy 
nem is akarja kiemelni és illetőleg kiemeltetni: ugv ö 
hivatásának legmagasztosabb része iránt nem bir érzék­
kel. Mert az erdélyi kerület tovább kiépítésében feltét­
lenül legsürgetőbb szükség a papság erkölcsi súlyának 
a köztudatban emelése. És mikor ezért a Tiszán túl har­
colunk : ne vélje az „Erdélyi Prot. Lap-1 (I. 9-ik szám) 
hogy itt valami titkos, Sinai-féle hierarchikus ábrándo­
kat akarnánk becsempészni az . erdélyi papság leikébe. 
Óh nem ! Tiszántúlnak volt nagy hierarchista Sinaija, 
de volt nagy presbyterialista Révész Imréje is. És bár 
amaz is nagy ember, de annak eszméi — mint erről 
az „Erdélyi Protestáns Lap" egy kis helyszíni szemle 
után meggyőződhetnék ! a lelkekben nem verhettek 
gyökeret még a lelkészeknél sem ! Ne vélje az „Erdélyi 
Protestáns Lap“, hogy az a törekvés, mely egy tudo­
mányban. crkölcsiségben kiváló (legalább igy kell lenni ). 
nagy testületet vissza akar adni eredeti rendeltetésének, 
felakarja azt emelni hivatása magaslatára, — ne vélje, 
hogy ez jogtalan hierarchikus törekvés, - - nem. ez 
történelmileg jogosult óhaj, melynek alapjai ott vannak 
Erdély régi törvénykönyvében az AC-ben és Erdély 
nagy püspöke G cl éji Katona István Kánonaiban; vala­
mint ott vannak a tapasztalatban, mely mutatja : mivé 
lett az erdélyi nép hitélete a szabad, független imm- 
kálkodási jogtól kifosztott papság vezetése alatt! végül 
ott vannak a józan észben, mely azt mondja, hogy ha 
az erdélyi hivatalosoknak és az „Erdélyi Protestáns 
Lap"-nak nincs szüksége, — az egyetemes egyháznak 
igenis van szüksége annyi intelligens emberre; van 
szüksége arra. hogy e magasztos hivatást betöltő mü­
veit osztály, testület hivatása magaslatára emelkedjék, 
benne az ü hivatala által indokolt, sőt megkívánt ön- 
becsérzet, önbizalom felébredjen.

Az erdélyi papságnak nem ártana egy kevés 
pictista „tinetura csepp“, hogy túlságos „liberalizmusa" 
valamikép, lelki vegyfolyamat utján tiszta bibliai hitté 
alakuljon át. Az a sivár racionális szellem ugyanis, 
a mely hozzánk ezelőtt mintegy 3 évtizeddel belopó- 
zolt. az erdélyieket még ma is fogva tartja. Ók a hit­
tam irányban még ma is ott tartanak, a hol a külföldi
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müveit országok ezelőtt egy századdal voltak és a hol 
a pesti és sárospataki Ideológia ezelőtt 30 évvel volt. 
De a pesti Ideológia azóta per varios casus eljutott a 
dühöngő pietizmusig, álszenteskedésig, a sárospataki is 
dogmatikai tanszékének legutóbbi betöltése alkalmával 
nyilvános bizonyságát adta a beismerésnek hogy 
tévelygő utón járt. tanárának székfoglaló beszédéből 
józan evangéliumi szellem lengett felénk. Hanem a 
nagyonyedi Ideológia racionális álláspontján állt ren­
dületlenül a legutolsóig. És erről a sorvasztó theol. 
hányról mondja az -egy közgyűlési tag“, hogy az cr- 
délvi papság őseitől századokon át örökölt tanaiból 
semmit fel nem ad.“ - Vajon nein-é ? Hát vajon az 
erdélyi papság őseinek ezek lettek volna a tanai ? Va­
jon az erdélyi unitáriusokkal nem az erdélyi papság 
ősei harcoltak-é 1 Nem azokat a kálvinista ősöket ne­
vezik-e még a törvénykönyvben is orthodoxusnak. feje­
delmeikkel együtt ? Mi úgy tudjuk, hogy még csak fél­
századdal elébb is ugyanazokat vallották és követték 
az erdélyi papság ősei is. a melyek a bibliában van­
nak kijelentve és az azon épült symbolikus könyvek­
ben formulázva. De ezeket a mai papság feladta és 
vall oly tanokat, melyeknek alapja a bibliában nincs 
meg és a melyek nélkülözhetövé teszik a bibliát még 
pnpi háznál is.* Mivelhogy Erdély a lelkiösmeret-sza- 
badság klasszikus földje (a múltra nagyon igaz, de ma 
teljességgel nem áll!), ez - úgy vélik, jogot ád el­
vetni mindent, a mi ,a józan észszel nem egyezik." 
E -józan ész" kultusz nagyon szomorú eredményeket 
hozott elő Erdély népének hitéletében. Itt üresek iga­
zan a templomok ; de még üresebbek a szivek. A ke­
resztyen buzgó szeretetnek alig valami jele. Adakoznak 
jóformán csak a mágnások, kiket „a nemess g köte­
lez", mert ez az előkelőséghez tartozik — ott. a hol 
ez nyilvántartatik. De a középosztály, a nép alig vala­
mit. Perselyekbe egész éven át egy vasárnap sem, 
csak az úrvacsora osztások alkalmával ; nincs is fel­
véve az istentisztelet részéül az adakozásra felhívó 
szózat. De ott vannak a közgyűlési jegyzőkönyvek, 
azok számot adnak a nagyközönség szere teléről. De 
hát ez természetes. A hol nem a bibliából prédikálnak, 
mert ez ,.müveit embernek ma már nem való“ ; a 
hol „nem tudnak hiún a Krisztus istenségében, mert 
az érthetetlen" ; a hol fiatal lelkész-jelölt nagy erős 
hitü lelkész prédikálására a feltámadás ünnepén, meg­
döbbenve kiált fel : »Uram. engem eddig csak kétel­
kedni tanítottak és abban olyan sivár volt a lelkem; 
Önnek egy uj lelki életet köszönök" s csakugyan még 
hosszú idő múltán is hálálkodva ir a lelki nyugalomért, 
mit egy lelkész egyetlen prédikációjával szerzett neki: 
ott krisztusi életet várni nem is lehet. — A leendő 
erdélyi püspök példájából meg kell látnia valahára az

* Tisztelt munkatársuuk e szavaira megjegyezzük, hogy 
mi is ősi kollégiumunk hagyományos jellegéhez híven, rendü­
letlenül it positiv evangyéliomi alapon állunk; ilyen szel­
lemben kívánjuk nevelni theologus növendékeinket is : hitet kí­
vánunk a lelkészektől is, mert e nélkül nincs kálvinismus, sőt 
nincs még keresztyénség sem. De ellene vagyunk a pietistikus 
és methodistikus túlzásoknak; mert ezekről tudjuk, hogy a 
kétségtelenül sok haszon mellett, az idők folyamán s'ok kárt is 
tettek s szakadásokra vezettek, biz az álláspontunk s a ki nem 
ezt mondja rólunk, nem mond igazat. Sőt mi úgy tudjuk, hogy 
a positiv hit dolgában a kolozsvári theologia mostani érdemes 
tanári kara ellen sem lehet kifogás. S ha o karnak főként egyik, 
különben tisztelt tagja ellen a közel múltban mégis volt, annak 
oka inkább a veszedelmes túlzásban keresendő. Mert más a 
methodismus és ismét más a kálvinizmus ! S mert ez a férfiú 
ezt megérteni nem akarta, ezért akasztottunk vele tengelyt mi 
magunk is, kik e kettő között levő nagy különbséget nemcsak a 
betűből, hanem a gyakorlati életből is ismerjük.

erdélyi kálvinistaságnak, hogy a műveltséggel teljesen 
összeegyeztethető a hit a kijelentés tárgyaiban ; hogy 
a lelkészeknek kötelessége építeni és nem rombolni. 
A racionálizmus mint mindenütt, nálunk is csak rom­
bolt, legnagyobb arányokban Erdélyben. De az eddigi 
püspökök a valláserkölcsi szegénységet az an vagi nvo- 
mor mellett nem látták, vagy nem volt erejük azon is 
segíteni. Roppant munkaerejét, teremtő lángelméjének 
összes képességét Szász Domokos is egyedül a vagyoni 
ügyekre fordította. Az uj püspöknek már sürgetőbb 
feladata a valódi kér. élet megteremtése.

Hogy a kolozsvári theol. intézet iránt a közrend, 
a béke. az egyházkerület reputációja, jövendő vallás­
erkölcsi élete érdekéből az uj püspöknek mi lehet az 
állásfoglalása, azt főleg Szász Domokos után felismerni 
nagyon könnyű. Arra az álláspontra helyezkedni aztán, 
a jelöltek bármelyikének, egyénileg könnyű lesz-é, 
az más kérdés.

Hogy az erdélyi keperendszerre is a mely
mint vérszopó polyp tartja fojtogató karjai között a 
papságot ki kell terjesztenie tevékeny figyelmét az 
uj püspöknek: azt. mert oly régi, olyan nyilvánlátható, 
innen mondani feleslegesnek tartjuk.

E nagy horderejű feladatok elvégzésére, ama ki­
tűnő állás méltó betöltésére pedig választ az egyház­
kerület ..tudománynyal, valódi lelkipásztori jellemmel, 
kormányzói bölcsességgel kitűnő* férfiút kizárólag az. 
erdélyi egyházkerület kebeléből, mert így Írja ezt 
elő mind a magyarországi ev. ref. kér. „Egyházi tör­
vényeink* 176-ik fj-a. mind az erdélyi egyházkerület
külön í táskásának 159-ik §-a.

A Közalap-Végrehajtó-Bizottságnak az egyházi adó­
zási viszonyokról szóló jelentése.

Főtiszteletü és Méltóságos Egyetemes Konvent !
A múlt, 1898-ik évi Konvent fi8. jzökvi határoza­

tában azt az utasítást méltóztatott a Közalap-Végrehajtó- 
Bizottságnak adni, hogy a jelen Konvent re tegyen részletes 
és indokolt javaslatot arra nézve, mennyit fordíthat 
a Közalap évenkint a hívek terheinek könnyítésére, 
ha a lelkészfizetések kiegészítése az állam által életbe 
lépett és a Közalap számára eddig adott 100,000 frt 
megadatik. E határozat végrehajtásához pedig szükséges­
nek látván az egyetemes Konvent az egyházi adózási 
viszonyoknak pontos összeírását, 69. jzökvi végzésével 
egv külön bizottságot küldött ki az ezen összeíráshoz 
szükséges ivek megszerkesztésére és felhatalmazta e 
bizottság egyházi elnökét, hogy az elkészített és meg­
felelő példányban kinyomatott rovatos iveket hivatalból 
küldje meg az egyházi hatóságoknak.

Ez az ad hoc bizottság a vett megbízásnak meg­
felelői eg még a múlt évi Konvent folyama alatt összeült 
s az összeíráshoz szükséges ivek mintáját megszerkesztette, 
az iveket kellő pédánvban rögtön a Konvent után ki­
nyomatta, elnökileg szétküldöttc és kellő utasítással 
ellátva, azoknak a vérehajto-bizottság jegyzőjéhez leendő 
beküldését elrendelte.

Végrehajtó-Bizottságunkhoz az összeirási ivek m. é. 
december hó folyamán érkeztek be; éspedig beküldetett 
a dunamelléki egyházkerületből 256 anya-, 43 társ-, 
leány és fiók egyház, összesen 299 egyházközség jelentő­
ivé; a dunántúliból: 286 a. e., 72 t.-, 1.- és f.-e. együtt 
358 e.; a tiszáninneniből: 350 a. e.. 109 t.-, 1.- és f.-e. 
459 c. ; n tiszántúliból 562 a. e. 34 t.-. 1.- és ('.- c. - 
596 e. és végre az erdélyiből 516 a. c., 140 t.-, 1.- és

r> j ,
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f.-e. ti56 e. jelentő-ive, az öt kerületből tehát összesen 
1970 anyaegyház. 898 társ-, leány-és fiók-egyház, együtt 
4368 egyházközség jelentő-ive.

A jelentő-ivek egybevettetvén az egyes egyházkerü­
leteknek rendelkezésünkre állott legújabb „Névtár"‘-aival, 
kitűnt, hogy az öt egyházkerületből összesen 44 egyház 
jelentő-ive nem küldetett he. A hiányzók a következők: 
a dunnmelléki kerületből: Magyar-Gyünk, V ac, Buda­
pest és Gödöllő; a dunántúliból: Balaton-Udvari, 
Császár. Daruvár, Érsek-Újvár, Fiume és Losonc; a 
tiszántúliból. Mezö-Beré ny és Nyíregyháza; végül az 
erdélyiből: Ardó. Alsó-Balázsfalva. Kis-f ülpös, Magyar- 
Nagy-Fülpös, Mező-Újlak és Monó. továbbá Fogaras, 
Kolozsvár. Kézdi-Vásárhely, Maros-Vásárhely és Székely- 
Udvarhely püspöki vizsgálat alatt álló egyházak jelentőivel.

A jelentő ivek a következő adatok feltüntetését 
kívántak meg: a) egyház tagok összes száma ; b) egy­
házi adót fizetők összes száma. 1. Mennyi volt az 
egyházközségi tagok összes egyenes állami adója az 
1897-ik évben? '2. Hányán voltak 1897-ben. a kiknek 
egyenes állami adója 10 Írtnál kevesebb volt ? 8. A 
10 írtnál kevesebb állami egyenes adót fizetőkre összesen 
mennyi egyházi adó volt kivetve 1897-ben ? (papi és 
tanítói fizetésre és az egyház többi rendes szükségleteire 
együttesen számítva). 4. Ebből egyénenként mennyi 
volt: a) a legkisebb, b) a legnagyobb egyházi adó. 
5. Mennvi volt 1897-ben az egyháznak évi rendes ki­
adása a belső hivatalnokok fizetésével együtt : a) egy­
ház fentartására, b) iskola fentartásra. c) a két címen 
egviitt. ti. Ebből mennyi volt kiróva összesen az egyház­
tagokra egyházi adóképpen? (Készpénz; természetbeliek 
es szolgálrnányok pénzértékre számítva). 7. Milyen volt 
az egyházi adózás módja 1897-ben ? Párbér szerint ? 
Vagy az Egyh. Törv. 440. és 241. §§-aiban megjelölt 
módon rovatott ki az egyházi adó ? 8. A felekezeti 
iskolába járó gyermekek után mennyi tandíj rovatott 
ki 1897-ben ? (pénzértékben véve a természetbelieket 
is): a) egy gyermek, b) két vagy több gyermek után.

A szerkesztő bizottság a kérdő pontokat már ön­
magukban elég világosoknak tartván, utasításba adni 
csak annyit talált szükségesnek, hogy „a jelentő ív 1. 
és 2. pontja alatt kívánt adatok a községi B) tabellából 
Írandók be“ ; továbbá, hogy ,a jelentő ív 0. és 8. 
pontjában említett természetbeliek és szolgálmányok 
pénzértéke a helyi piaczi árak, illetőleg napszámok 5 
évi átlagában veendők fel".

Ugv látszott azonban mindjárt az ívek szétküldése 
után, hogy a kérdő pontokat jóformán annyifélekép 
értelmezik, a hány kiállító közeg van. A tiszántúli 
egyházkerület esperesi kara értekezletre is gyűlt össze, 
hogy az egyöntetű eljárásban megállapodjanak, s egy 
külön utasítást is dolgoztak ki az ívek kiállítására nézve. 
Bizottságunk előadójához is számtalan megkeresés kül­
detett a püspök és esperes urak részéről ; a kellő fel­
világosítások meg is adattak és most a nagy anyag 
feldolgozása után. mégis kénytelenek vagyunk nemcsak 
az ívek különféle módon való kiállítását constatálni. 
hanem egyszersmind azt is. hogy az ivek nyújtanak 
ügyen egy csomó statisztikai tanulságot; de épen arra 
nézve adnak igen kevés anyagot, a mi a fő dolog lett 
volna, hogy t. i. világosan állana előttünk, hogy hol. 
miiven és mekkorra terhet hordoznak különösen a 
10 írt egyenes állami adónál kevesebb adót fizető 
egyházi tagjaink, mert hiszen ezek terhének könnyítését 
contemplálta első sorban a konvent és ezek terhének 
meghagyásában van az a veszedelem, a mely minél 
előbb elhárítandó a tökesegélvek nyújtásával.

Nem akarjuk a l. Konventet az iveken jelentkező 
összes hiányok részletes felsorolásával fárasztani, csak 
általánosságban kívánunk ezekre rámutatni.

Az ívek lcgeslegnagyobb részén adó-alanyokul a 
párok vagy a családfők vannak feltüntetve és nem a 
személyek, vagy egyének, a kikre pedig az ívek kérdő 
pontjai a síi 1 vt helyezték. \ an egy csomo ív, a melynek 
kitöltésénél a kérdő pont világossága dacara egyházi 
a dó alatt csak a külön építkezésre vagy egyéb szük­
ségletre kirótt terhet értették s nem egyszersmind a 
lelkész, tanító, kántor stb. fizetéséhez való hozzájárulást. 
Az egyházi adózás módjára ha megadtak is a feleletet, 
de igen csekély azoknak az íveknek a száma, a hol 
a termény- és egyéb szolgáltatás át volna pénzértékre 
számítva és igy közelebbi tájékozást adna a teher 
nagysága felöl, mert hiszen pl. I1 2 véka búza értéke 
nem egy és ugyanaz mindenütt. Az adózás módjának 
kulcsát igen kevés ív adja kezünkbe. Ha megemlítik is, 
hogv az adózás osztályba-sorozás szerint történik, azt 
már nem jelölik meg, hogy mi szolgál az osztalvba- 
sorozásnak alapúi, vagy hogy hány osztály van fel­
állítva. Feles számmal vannak ívek, a melyeken egymás­
nak merőben ellentmondó adatok vannak s a melyek 
ennélfogva egészükben használhatatlanok bárminek is 
a kiderítésére. Tömérdek íven félreértették ama kérdést, 
hogy mennyi a legkisebb és mennyi a legnagyobb 
egyházi adó. a mennyiben ezt általánosságban vették 
és nem azt mutatták ki, hogy a 10 forintnál kevesebb 
állatni egyenes adót fizetőknek mennyi volt a legkisebb 
s illetőleg a legnagyobb adója, hanem, hogy mennyi 
volt a minimum és a maximum általában az egyházi 
adót fizetők járulékainál ? Ebből a félreértésből szár­
mázott igen sok adat megbízhatatlansága. Majd meg 
kitöltetlenül hagyatván egyes rovatok, még az általános 
százaiéin viszonyok sem voltak ilyen iveknél megálla­
píthatók.

Az összes egyházmegyék között kettő van. u. m. 
a békés-bánáti és a nagyszalontai, a melyeknél az illető 
esperes urak odajegvezték, hogy a 10 írtnál kevesebb 
allami egyenes adót fizetőknek mennyi az összes állami 
adója; rajtuk kívül ezt még más egyházmegyékben csak 
szórványosán egy-két egyház, tette meg, a melyiknek a 
lelkésze felismerte, hogy hiszen ez az adat tulajdon- 
képen a fontos, ha ez egybevettetik azután az ezen 
tagokra kirótt egyházi adó mennyiségével. Mert hogy 
csak egy-két példát említsünk, pl. Fát kán (Vértesalja, 
DM.) 844 olyan személynek, a kiknek állami egyenes 
adója összesen 707 frt 14 kr., az egyházi adója 507 írt 
40 kr.. tehát az állami egyenes adónak 65° 0-a ; inig 
a mikor az egész egyházközség összes egyházi adóját 
viszonyítjuk annak tagjai összes állami adójához, akkor 
a relatio már csak 35o/o-ot mutat: vagy pl. Magyar- 
Atádon (Belsö-Somogv. DT.) 9 frt 43 kr. állami egyenes 
adó után mikor 14 frt 40 kr. egyházi adó esik, ez 
fölözi a 400° íi-ot is. holott általánosságban 101" o csak 
az egyházi adó relatioja: avagy — még egy példát 
említve — Bán falván (Békésbánát, TT.) a 10 forintnál 
kevesebb állami adót fizetők állami adójuknak 18o'2°/o-át 
fizették egyházi adóképen, inig az összes egyháztagok 
e két című adózása között csak 80'6" „ a relatio és 
igy tovább.

Ilyen és ezekhez hasonló tanulságos adatokhoz 
képest, azután mire használhatjuk fel pl. azt. a mikor 
egyik egyházmegyénknek egy csomó jelentő-íve csak 
annyit mond „az adózás módja-1 kérdésre: „nem is 
egészen párbér, nem is birtok-aránylagosan, hanem 
régi szokáson alapulókig", de hogy mi ez a „régi szó-
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kás“. azt sehol nem jelöli meg; vagy Erdélyben sok 
helyütt csak annyi van megjegyezve ugyané kérdésnél: 
..füstszám szerint“, de hogy ez mekkora teher, mi itt 
az adó-kulcs, az nincs meg

Az általánosságban feltüntetett hiányok mellett is 
azonban nagy tanulságokat szolgáltat ez" az összeírás.

A legnagyobbnak, az ctbikailag súlylyal bírónak 
azt tartjuk, hogy híveinkben, a magyar kálvinista nép­
ben tényleg óriási erő van. nagy ragaszkodás ősei 
vallásához s az egyháznak intézményeihez. Egy bámu­
latos conserválő erő, a mely a legmesszebb menő ál­
dozatra képes s nem lehet innen a legmagasabb admi­
nistrativ fórumról is elég sokszor felhívni a figyelmet 
arra, hogy „videant consules ne quid respublica det­
riment! capiat.“ Minden egyes őrálló helyen ennek a 
felséges erőnek conserválására, fejlesztésére, és az Isten 
országa dicsőségére való építésére el kell követni min­
dent! A lelkek intensiv gondolkozásával kell egyen- 
értéket adni azokért a szolgálatokért, a melyeket hí­
veink tesznek az egyház fcntartásáért. Meglehet, hogy 
egy újabb statisztika ki fogja javítgatni a most hozzánk 
benyújtott összeírás! adatokat, egyik-másik pontnál 
helyesbíteni fogja azokat ; de ha a számokban egy-kél 
százzal lesz is változás, a pénzösszegekben talán 
nagyobb pontosság ; de maga a lényeg megmarad, az 
a lényeg, mely híveink nagy szolgálatairól tesz bizony­
ságot. Az általunk egvbeállitott összesítő kimutatás 
szerint az öt egyházkerületben az egyháztagok összes 
száma volt 2 millió 30 ezer 979, az egyházi adót 
fizetők összes száma pedig (természetesen itt lehetetlen 
volt kimutatni, hogy mennyi családfő, vagy egyén, mert 
ezek össze-vissza vannak keverve az ívekben) 633 ezer 
497. Híveink összes állami egyenes adója : 7,186,476 
frt 95 kr. A 10 írtnál kevesebb állami egyenes adót 
fizetők adója : 1 millió 5 ezer 798 frt 60 kr és ezt 
fizették 297,006-an. Egyház és iskola fentartásra költ- 
ségvetésileg 1897-ben fordittatott összesen: 3 millió 
514 ezer 152 frt 61 ki-, a miből — a tandíjakat nem 
számítva — 2 millió 286 ezer 573 frt 96 krt az egy­
háztagok fedeztek a legkülönbözőbb módon kirótt egy­
házi adóval. Egyetemes egyházunk egyházi adójának 
az állami egyenes adóhoz viszonyított átlagos százaléka 
47'30H/o, tehát csaknem fele az állami egyenes adónak, 
nem lévén ebben az összegben sehol benne azok a 
terhek, a melyek építkezések alkalmával rovatnak ki 
pótadókban az egyház tagjaira. Egyházkerületenként 
tekintve az állami egyenes, és az egyházi adó relabó­
ját, ez a dunamelléki kerületben : 4142' « : a dunán­
túliban 44'98" u ; a tiszáninneniben 61'04"/o; a tiszán­
túliban 54'39u/o ; az erdélyiben 34"95°/o ; de nő e szá­
zalék, ha lejebi) megyünk az egyházmegyékhez, a 
gyülekezetekhez s különösen ha lcszállunk az egyes 
tagokhoz, kivált a legkisebbekhez, a 10 frt egyenes 
adónál kevesebbet, vagy épen a 0 állami adót fize­
tőkhöz, a hol pl. egy házatlan zsellér három fizetésre 
kötelezett családtaggal 13 frt 38 kr. egyházi adót 
fizet (mint Kotnlósdon), vagy a hol egy teljesen va­
gyontalan, bérházban lakó napszámos a családjában 
lévő négy gyónó lélekkel és 2 tanköteles gyermekke 
fizet 11 frt 42 kr. egyházi adót és tandijat és az 
ugvanily családi viszonyú, de már házas zsellér tizet 
15" frt 22 krt (Galambokon.) Micsoda elenyésződéhez 
képest annak a 4 s telkes gazdának a 25 frt 4< kros 
egyházi adója, a kit ennyivel ró meg a preshx iciium.

A másik tanulság, a mi a mostani összeírásból 
elénk áll s a mi most egyetemlegesen szemlélhetövé 
lett és nemcsak szórványosan demonstrál tátik: egyházi

adózási rendszerünknek nemcsak nagy külömbözöségc, 
hanem szinte tarthatatlanná vált igazságtalansága, mely 
mozzanat jóval több okot adhat egyeseknél az elkese­
redésre, mint magának a nagy tehernek a hordozása; 
mert hogy egy zsellér ember épen akkora egyházi adót 
fizessen, mint az egész telkes gazda (mint pl. István- 
diban, hol egész telkes gazda 7 lélek után 22 irtot, 
zsellér 7 lélek után ugyancsak 22 irtot fizet), már ez 
is igazságtalanság; de hogy a inig a telkes gazda 
egyházi adója csak 7 frt 6 kr, addig a napszámosé 6 
frt 72 kr legyen, mert hát „vagyonra való tekintet 
nélkül minden gyónó személy után 3 frt 43 kr“ vagy 
annyi, a mennyi az egyházi adó : ez az eljárás már 
egyenesen magában hordja az elégülctlenség csiráját, 
egy kis kívülről jövő „alkalmas“ idő s kész a vesze­
delem.

A különböző adózási módok közül csak épen 
kettőre akarunk rámutatni egész tárgyilagossággal: ez 
a felső-baranyai egyházmegyében divó lukma, és az 
erdélyi kerületben, kül nősen a székelyföldi egyház­
megyékben szokásos keperendszer.

A lukma-rendszer szerint minden 15—16 évet 
meghaladott férfi s minden férjezett vagy özvegy nő. 
illetőleg 28 évet meghaladott hajadon, vagyoni állásra 
való tekintet nélkül, egyenlő mértékben viseli az egyház 
terheit. E rendszernek ama régi pénzügy-jogi felfogás 
képezi az alapját, hogy az adó tulajdonképen viszont 
szolgálat s miután az egyház mindenkit egyenlően 
részesít az igében és a sakrameulumokban. tehát egyen­
lően kell mindeneknek a viszontszolgálatot teljesítenie 
a terhek hordozásában. Az elven azonban némi rést 
üt az. hogy a lukma keretében vannak oly adónemek 
is, a melyek a családfők, illetőleg a gazdák terhét képe­
zik. pl. sódar. fa, fuvar stb.

A keperendszer mégis ennél valamivel igazságo­
sabb. a mennyiben ez a maga keretében ismer egész 
köpéseket, félkepéseket és oszporásokat. Az egész kepe­
fizetés alapja a 12 kalangya termés. (1 kalangya: 27 
kéve; 3 kalangya l1/* hectolit. gabona.) A kinek mal­
most 12 kalangya gabonája terem, az mint egész kepés 
fizet 3—3 kalangya őszit és tavaszit és vagy 1 terii 
fát. vagy e helyett 40 krt; félkepés, a kinek 6 kalangyája 
terem, az ilyen fizet l4/s kai. őszit, 1VS kai. tavaszit 
és félteni fába 20 krt. Oszporások a vagyontalan cse­
lédek. napszámosok. Egész oszpora 30 kr.. féloszpora 
15 kr. Vannak aztán az u. n. árvakepések, ezek a 
földdel birú kiskornak, a kik pénzben fizetnek 2 frt 
40. 2 frt 50 krt személyenként. A kepézési rendszerben 
van már tehát némi osztályozás; de ennek, terhes 
volta mellett, — abban jelentkezik a hibája, hogy egész 
vagy félkepét tartozik termése után az is fizetni, a ki nem 
a saját földjét, hanem bérben bírt földet munkál. Bármi 
módon van a 12. vagy a 6 kalangya termése, mindegy, 
a fő. hogy van s igv fizetnie kell. Az elégedetlenséget 
itt is magában hordja a rendszer önmaga. És a teher 
nagyságára elég legyen pl. csak Barátost (orbai e. m.) 
megemlíteni, a hol pl. az, a kinek összes állami adója 
2 frt 74 kr.. az 9 frt 40 kr. egyházi adót fizet.

Egészen aristokratikus jellegű c teljesen és szinte 
tulhajlottan demokratikus adózási módokkal szemben a 
templomi székek szerint való adózási mód. Sajátságos 
még a leginkább a felső-szabolcsi egyházmegyében szo­
kásos családi rendszer, vagy ős-családonkénti (a mint 
Erdelvben nevezik) adózás, a melynek alapja a telek­
rendszer, hogy t. i. habár a telek több felé oszlott is 
meg s házas egyháztagok között oszlott meg, csak az 
ős-eredeti családfő van egyházi adóval terhelve (pl.
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Anares). Ilyenforma Erdélyben az u. n. füstszám szerint 
való adózás, a mely a házat veszi alapul, de nincs 
tekintettel arra. hogy esetleg több házas család is lak­
ira t i k abban, tehát több családfő, az egyházi adó-fizető 
az a családfő, a kitől elágazik a többi.

A vagyon-aránylagos rendszerhez közeledik az a 
mód, a mely az igavonó állatok számát veszi alapul : 
de ez a rendszer sincs következetesen keresztül vive, 
mert a 4 igavonó a maximum s itt aztán mind egyenlő 
a teher, akar csak 4. akar pedig több az igavonók 
száma.

Az osztályba-sorozás is sok hiányt mutat. Nehezen 
találják meg az igazságos kulcsot : e mellett is rende­
sen legalul legnagyobb a teher. Pl. a 0— 2 Irt áll. 
adóra 1 frt 81 kr. esik egyházi adókép, a 2 — 5 írtra 
•i frt 8,! kr. — az ■> 10 írtra (1 frt 79 kr. olyan egv-
házban is. a hol az osztályozást egész 15 osztályig 
elaprózták.

E vázlatos áttekintésből is újabb meggyőződést 
szerezhet a m. t. kon vent, hogy feltétlenül már most 
gondoskodnia kell arról, hogy egy külön bizottság 
küldessek ki. a inelv egyházi adózási viszonyain­
kat tegye beható tanulmánya tárgyává a ' most 
beküldött adatok felhasználásával és a mennyiben 
szükséges, azoknak az illetékes fórumokkal való 
közvetlen érintkezés folytan leendő kiegészítésével.
l. z a bizottság ezután a maga tanulmányának 
eredménye képen dolgozzék ki egy adózási reform 
tervet különös tekintetbe véve azokat az előké­
születeket is, a melyek a pénzügyminisztériumban 
folyamatban, illetőleg tervben vannak az. állami 
egyenes átlók relormjára vonatkozólag. Ez adó­
reform terv a bizottság által elkészíttetvén kül­
dessek meg az egyes egyházkerületeknek, ezek 
utján az egyházmegyéknek, hogy az autonomikus 
utón mar e kérdés teljesen tdokesz.it ve nndiessen 
a legközelebbi zsinat ele. Vesz. delem rejthetik a 
kesedelnmzésben s az ügy tovább halogatásában !

De bármennyire érezzük is az ügy fontosságát, 
sürgősséget s bármennyire szem elölt tartottuk is" a 
főtiszt, és Melt. lxunventncK a múlt évben hozott fennt 
tisztelt határozatai, mégis kénytelenek vagvunk jelenleg

tekintettel arra. hogy tudomásunk szerint az adó 
terhűknek tőke-segély utján való könnyítése kérdését 
egyházkerületi közgyűlésen csak két egyházkt riilet, u.
m. a dunántúli és a tiszántúli, tárgyalta, a más három 
nem is foglalkozott azzal :

tekintette! továbbá arra. hogv ama két egyház­
kerület közül is, a melyek már a"segélyre nézve fel 
ajánlásokat is tettek, csak az egyik, a tiszántúli készített 
olyan munkálatot, a mely tényleg elfogadható adatokkal 
igazolja kérését és ajánlatát:

végül tekintettel arra. hogy négy egyházkerületre 
nézve azokból a jelentő-ivekből, a melvek az adózási 
viszonyokra nézve kiállíttattak, épen sok ívnek hiányos 
adataiból újabb, részletesebb kimutatások bekivánása 
nélkül a segélyezés igazságosságát, avagy méltányos- 
ságát és közmegnyugvásra leendő eszközlését lehetetlen 
biztosítani:

Mondja ki a főtiszt, és mélt. konvent. hogy az 
egyházkerületek utasittatnak. hogy az adózási viszonyok­
kal minél sürgősebben foglalkozván, lehetőleg már a leg­
közelebbi rendkívüli konventre terjeszszék be adataikat; 
de ha talán ez az idő rövidsége miatt kivihető nem 
volna, akkor mindenesetre a jövő évi Konventre kellő 
időben oly munkálatokat nyújtsanak be, a melyek alapján 
a segélyezés eszközölhető legyen. A beterjesztendő

munkálatoknál, az e nemű segélyezésnek amaz elvét 
kell szem előtt tartamok, mely szerint a Konvent egye­
nesen magukon a túlterhelt adófizetőkön kíván a maga 
nyújtandó segélyével könnyíteni, tehát hogy ennek meg­
felelő leg az adatoknak az egy ének re sül vosodó terheket 
kell kimutatniok, mert csak igy érhet célt a segélye­
zésnek ez a neme ;

továbbá határozza el a m. t. Konvent, hogy a 
közalapi költségelőirányzat keretében az ezen segélyekre 
kimutatott összesen Still irtot erre a célra a kellő elő­
munkálatok beérkeztéig félreteszi;

és végre utasítsa a Végrehajtó-Bizottságot, hogy 
a kerületek egységes munkálatához szükséges össze­
írás! iveket állítson össze s azokat kellő utasítással 
bocsássa azok rendelkezésére.

Mely javaslataink elfogadását kérve kiváló tiszte­
letünk jelentésével vagyunk

Budapest, 1899. április 10-én. a Főtiszteiéül és 
Méltóságod Konvent alázatos szolgái:

Keit esse v Heia. Dókus Ernő,
a Közalap v. biz. jegyzője. a Közalap v. biz. elnöke.

Ujfalussy Béla ünnepeltetése.
A kitüntetés, melyben a közpálya munkásai ré­

szesülnek, nemcsak magára az azt elért jelesre nézve 
öröm. hanem m gosztja veié ezt az örömöt rendesen 
az a kör is, mely közelebbről ismeri, szereti és tiszteli. 
Mikor ijfalussy llelát az egyházkerület a fögondnok 
után következő magas polcra emelte, majdnem egy­
hangúlag. ez nemcsak az egyház emez önzetlen és 
buzgó fiát töltötte el örömmel, hanem az ö szivének 
dobbanása a vele összeforrott szükebb körre, a felső­
szabolcsi egyházmegyére is áthatott, mely jeles oszlop- 
léríiánnk. tevékeny tanácsbirájának kitüntetésében ön­
magát is kitüntetve, megtisztelve látja

Annál a szoros viszonynál fogva, tnelv Ujfalussy 
Bélát. kinek atyja 2 évtizeden át viselte az egyház- 
megyei gondnoki hivatal terheit és pedig mindenkor a 
szó legteljesebb értelmében elöl világítva, — a f. 
szabolcsi e. megyéhez köti. nekünk kellett természetesen 
az elsőknek lennünk az iránta való tisztelet és uj 
tisztségére vonatkozó szerencsekivánatok nyilvánításá­
ban. G örömbei Veter buzgó esperesünk, a kinek 
figyelmét sokkal aprólékosabb dolgok sem szokták ki­
kerülni. megértve szivünk érzéseit, összehívta egyház­
megyénk tisztviselőit, a kik közelböl-távolból Nagv- 
kallóba gyűltek a kitűzött időben, ápril 4-én, honnan 
Szakoly felé indult a menet, hogy az ott gyülekező 
tagokat magához, vegye. Képviselve volt c ben a lelkészi 
kar 12 taggal, a tanítói 3 taggal, a világi elem szin­
tén 3-mal.

12 óra leié járt az idő, midőn a menet Ujfalussy 
főjegyzőhöz Míhálydiba megérkezett. Olt családi köré­
ben részesült a mi büszkeségünk tárgya benső, szí­
vélyes ovácziókban. Az egyházmegye nevében Görömbeí 
Péter esperes üdvözölte öt, emelkedett szellemű 
beszédében rámutatott az ősök kastélyában, hol minden 
egy kálvinista magyar úri családról beszél, az ősöktől 
örökölt hagyományos protestáns szellemre, Ujfalussynak 
a protcstántismus érdekeiért szóban, tollal és tettben 
folytatott munkásságára, jelezvén, hogy ezen újabbi 
kitüntetése egészen természetes eredménye az ö egy- 
házias működésének Végül kérvén az ünnepeltet, hogy 
magasabb körű tisztségében se hagyja el egyházme­
gyénket, eddig annyi odaadással teljesített tisztségeit,
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Isten áldását kívánta az ünnepeltre, egyházi szolgála­
taira és szeretett családjára.

Az elhangzott éljenekre meghatottan válaszolt 
egyházkerületünknek új világi főjegyzője. Elmondotta, 
hogy az ő egyházias életének fája a mi egyházmegyénk 
talajától nőtt lel s ha talán gyökerei a szomszéd terü­
letekbe is átnyúltak, ez a talaj jóságának, az öt körül­
vevő s dajkáló egyházmegye szeretőiének tulajdonítható. 
Egy szerény, nem a látszatért, nem a kitüntetésekért 
élő igazi magyar lélek nyilatkozott a megható szavak­
ban s ha növekedhetik még szemeink előtt Ujfalussy. 
e szerény, de öntudatos munkásságról tanúskodó beszéd 
szivünket ejtette meg s a reá tapadó csillogó szemek­
ből csak azt leheléit kiolvasni, hogy egy eszményeinek 
élő, egyháziasságál tettekben nyilvánító magyar és 
kálvinista voltára büszke, azokért lángoló lélek elbűvölő 
hatása alatt állott mindenki. Hallani kellett ezt a beszé­
det. de leírni, hatásában méltányolni nem lehet. Ilyen­
nek ismerjük, mint ilyent tiszteljük, szeretjük őt, ezért 
büszkeségünk nekünk ez a világi pap.

Az ünneplés hivatalos részére barátságos fogad­
tatás következett, a ház úrnője s bájos leánya, Ma­
darászná úrnő szívélyes vendégszeretetükkel magasra 
fokozták az emelkedett hangúlatot. Ebéd folyamán az 
emelkedett érzések az ajkakra ömlőitek; mindenki­
nek szívét nyomta valami, ki kellett fejezni a da­
gadó érzéseket. Az esperes úr a ház királynőjére, 
Nagymáté Albert főjegyző az ünnepedre emeltek poharat, 
ki az esperest, majd lelkésztársait (ö is pap, csak palást 
nincs rajta), és a tanítókat köszöntötte fel. Majd jobban- 
jobban apróra szedték az Ujfalussy érdemeit, a többi 
szónokok, örült, ki szóhoz juthatott; végig is járt a dikció 
láza az egész társaságon, míg végre a hanyatló nap 
elbúesúzásra figyelmeztetvén, búcsút vett a tisztelgő 
küldöttség az úri háztól, mindenki mély benyomásokat 
vivőn magával e család köréből, mely szalonjának egyik 
főhelyén őrzi a Kálvin arczlcépét.

Nem lehetne félteni egyházunk jövőjét, ha sok 
Ujfalussynk volna! Adjon Isten sokat, sokat az ilyen 
„világi papok"-ból! Lie. Iiács Kálmán.

Az ev. re

Ev. ref. egyetemes konvent.
(Ápr. 10-iki ülés).

egvetemes konvent ápr. 10-én kezdte
meg négy napon át folyt tanácskozásait Kun Bertalan 
püspök, mint egyházi és Tisza Kálmán, mint világi elnök 
vezetése alatt Budapesten ev. ref. fögymnasium dísz­
termében.

A tárgyalások megkezdése előtt Kun Bertalan 
mondott szép imát, mire Tisza Kálmán néhány üdvözlő 
szó után megnyitotta az ülést. Kun Bertalan püspök 
az előbbi konvent végzéseinek végrehajtásáról s az 
időközben felmerült ügyek elintézéséről való jelentése 
után megemlékezik Erzsébet királyné elhunylárúl. A kon­
vent kimondja a királyné emlékének kegyeletes meg­
örökítését s az elnökség részvétföliratának jegyzőkönyvbe 
vételét. A részvétfelirat, a melyet Sass Béla konventi 
jegyző fogalmazott, ekként hangzik :

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyel mesebb Urunk!

Az evangyéliom szerint reformált magyarországi 
keresztyén egyháznak 1899. április hó 10- Budapest 
székes fővárosában tanácskozásra összegyűlt egyetemes 
konvenlje ülésének legelső perceit, borongó lélekkel, 
megdicsöült Erzsébet királynénk áldott emlékezetének 
s ama hódoló tisztelet, rajongó szeretet s kiirthatatlan 
mélységes kegyelet érzelmeinek szentelte, a melylyel,

miként magyar hazánknak minden igaz fia, úgy magyar 
reformált egyházunk egyeteme is mindenha féltékenyen 
fog csüggeni e nagy királynénknak immár a történelem 
fényes pantheonjában álló fejedelmi alakjan. Azóta 
hónapok tűntek ugyan tova a múlandóság szárnyain, 
hogy ama megrendítő genfi esemény Felségednek hit­
vesi szívére s magyar hazánk rónáira és bérceire sötét 
gvászt borított; óh, de hogyha envészhetlen, örök az 
a dicsőség, a mely Erzsébet királyné kegyes, jóságos 
szívéből, nemes leikül étéből s magasztos szelleméből 
nemzeti történelmünkre oly gazdagon áradt; ha nemze­
tünk iránt táplált gyöngéd vonzalmának és szeretetének 
jótékony melege századok múltán is éltetni, lelkesíteni 
s boldogítani van hivatva a jövendő nemzedékeket: 
úgy soha nem múlhat el a gyász, a fájdalom sem, 
a mely emlékezetünk nyomában fölfakad, úgy örökké­
való az a kegyelet is, a melylyel hazánk történelmének 
eme korai sírba roskadt ragyogó jelenségét körülövezzük 
s ajakainkon nem némúlhat el a Gondviselés iránt 
erezett hálánknak szózata, hogy nekünk adta őt.

Felséges Urunk! A Mindenható mélységei kifürkész- 
hetlenek; az Ö útai magasabbak a csillagok ormainál* 
és a megrendült szív, a kétségek tengerén hánykódó 
emberi elme előtt nem egyszer süni homályba borúinak. 
Ám szent hitünknek égi szüvétneke szétszórja a homályt, 
hogy künyeink ködfályolán keresztül, porba sújtó csapá­
sainkban, égő fájdalmaink éles nyilaiban is felösmerjük 
szerető mennyei Atyánknak intéző ujjait. A kit szeret, 
megdorgálja az Ur. megostoroz pedig mindent, valakit 
fiává fogad,** úgymond az apostol, lm, ezért vezette át 

Ur Felségedet is jóbi szenvedéseinek edző s meg-
benső embere 
gyöngyöket 

az Isten iránti

az í r r eisegcucv IS jóm aü.oim
tisztitó tüzén, hogy Felséged szivének 
- mint beteg kagyló keble a drága 

megteremje a béketürés, önmegadás, 
szeplőtlen szeretet kincseit és fenkölt lelke, mely a földi 
lél lo'diensöbb. leggyöngédebb kötelékeinek szétszakad- 
tával diadalmasan föléje emelkedett a sorsnak és az 
emberi megpróbáltatásoknak, annul osztatlanabból íoi- 
dúlhasson amaz uralkodói magasztos hivatás felé, melyet 
az isteni bülcseség, mint nagy céljainak választott esz­
köze elé szabott Felséged elébe.

Császári és Apostoli Királyi Felség! Legkegyel- 
inesebb Urunk! Mély megilletödéssel járulunk Felséged 
színe elébe, hogy fájdalmas részvétünk, alattvalói leg­
mélyebb hódolatunk s tántoríthatlan hűségünk igaz 
érzelmeit oda rakjuk trónja zsámolyához. Míg magyar 
szó cseng a négy folyam és hármas halom honában. 
Erzsébet királyné emlékezete áldó kegyelet dieskörében 
fog ott lebegni történelmünk jövendő századai fölött. 
Tovatűnt fényes alakja után fájdalmas sóhajjal s csöndes 
áhítattal tekintünk az égre, de ugyanakkor buzgó imád­
ságot rebegnek ajkaink, hogy a nemzetek sorsát intéző 
Gondviselés oltalmazza s árassza cl gazdag áldásival 
Felséged drága életét, gyarapítsa trónja szilárdságát, 
koronájának ragyogását, s Felséged dicső uralkodása, 
atyai gondjai alatt tartsa fenn hazánknak s benne ma- 
gvar reformált egyházunknak zavartalan békéjét, jólétét 
s boldogságát.

Evangyéliom szerint reformált magyarországi keresz- 
egyházunkat Felséged legmagasabb kegyeibe ajánl- 
a^íemnélycbb alattvalói hódolattal öröklünk:

a magyarországi reformált egyház 
egyetem es k on ven t je.

Majd a Szász Domokos haláláról emlékezik meg 
Kun Bertalan. A konvent jegyzőkönyvében örökíti meg 
emléket. Üdvözli továbbá Szilágyi Dezsőt, ki mint

tyén
ván.

Jób könyve 22, 12. 
Zsidókhoz írott levél 12, G.
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kerületi fögondnok. most vesz először részt a konvent 
üléseiben. Süss Béla jegyző olvassa a konventi kép- 
viselök névsorát s bejelenti a távollevők helyett behívott 
póttagokat. Szeremley Sámuel. Bernáth Elemér, Szilassy 
Aladár. Darányi Ignác. Bariba Lajos és Parády Kálmán 
helyett Dávidházy János, Dókus Ernő, Véesev Tamás, 
Csorba Ede, Lenárt József és Mezey Albert pót agok 
jelentek meg. Bartók György erdélyi püspökhelyettes 
gyanánt igazoltatott. A töke-segélyosztó bizottság tavalyi 
megalakulása s Dégenf'eld József grófnak elnökké, 
tlvörgv Endrének előadóvá való megválasztása tudo­
másul vétetett. A közigazgatási bizottság elnökévé Kiss 

1 ron püspök választatott s .Szász Domokosnak a szak­
bizottságokban elfoglalt helye az erdélyi egyházkerüle 
megválasztandó püspöke számára tartatott fenn, inig a 
közalapi végrehajtó bizottságban megürült helyének 
betöltésére a törvény értelmében az erdélyi egyház­
kerületi közgyűlést hívták fel. Konventi rendes bíróvá 
megválasztatott BnntTv Dezső báró rendkívülivé Czike 
Lajos.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter két rend­
beli leirata, egyik a közalapot illető 100.000 Irt, a má­
sik 75.000 fit rendkívüli államsegély kiutalványozása 
tárgyában hálás elismeréssel fogadtatott.

Krnessev Béla terjeszti ezután elő a közalapi 
végrehajtó bizottság 1898. pénztári évről szóló jelentését 
s referál a theol. akad. tanárok nyugdíjügyére vonatkozó 
egyházkerületi fölterjesztésekről.

A jelentés mindenekelőtt kegyelettel emlékezett 
meg Szász Domokosról, kinek nevéhez van fűzve az 
állandóbb jellegű tökesegélyek tervezete, valamint az 
egyetemes lelkész! özvegy-, árva- gyámintézet megalapí­
tása is.

Azután szól a közalap-kezelők 1897. évi száma­
dásairól. Ezek szerint 1897-ben az öt egyházkerületben 
megajánlottak összesen 79.210 frt. 75 krt. Ebből 
1891-ben befizettek 7|j.872 frt. 14 krt. Hátralékban 
maradt 8338 frt. 01 kr. A megajánlott összeg és a 
régebbi ajánlatok között határozott csökkenés van és 
ez Erdélyben ti1 0 Tiszántúl 3 4", u, Duna mellékén 
2° u. a Tiszáninnen és Dunántúl jelentéktelen.

A magyar földhitelintézet 1898. évi számadása 
szerint az összes bevétele volt a közalapnak 327.980 
lit 49 kr. Ezzel szemben a kiadás 154.782 frt 44 kr, 
pénztár maradék tehát 173.198 frt 5 kr.

A közalap összes vagyona a Jordán-alapitványon 
kivid 1898. deezember 31-én 859.100 frt, a Jordán- 
alapitvánuyul egvütt : egv millió nvolczezerötvenöt frt 
OS kr.

Az 1899-dik évi költségvetés szerint a bevétel 
125.788 Irt 33 kr. a kiadás hasonlóképen ugyanebben 
az összegben van előirányozva.

A bizottság jelentése a következő határozatokra 
adott alkalmat:

1. Lgy a hátralékok sürgető behajtása, mint 
a reformáció emlékünnepén a templomi gyűjtés buzdí­
tása tárgyában — örvendetes tudomásul véve a helyzet 
javulását - egyetemes konventünk teljes érvényben 
fentartja korábbi határozatait.

2. A jelentő-ivek tekintetében a tavalyi határozat 
értelmében isméiéivé figyelmeztetnek az azokat kezelők, 
miszerint a jelentő-ivekre ne vezessenek semmi más 
egyebet, mint csak azt, a mi azok nyomatott rova­
taiban van.

földhitelintézetet az 1898-ik évi szám- 
a fenttartandók fenntartásával eiisme- 
mellett felment egyetemes konventünk

jegyzőkönyvnek részére leendő megküldésével közölni 
rendeli.

4. A rendelkezés alatt álló összeg felosztására 
nézve egyetemes konventünk helyeselvén a közalapi 
végrehajtó bizottság javaslatát, az 1890. évi 00. sz. 
konv. jzkönvvi határozat illetőleg az 1898. évi konventi 
jzkönyv 9. szám alatt hozott határozatának módosí­
tásával kimondja, miszerint a tőkesegélyezés nagyobb 
mérvű eszközölhetése végett az egyszersmindenkorra 
szóló segélyek jövőre s már ez évben is 30°/u-ra leszállít- 
tanak, viszont a töke segélyek_aránya 00" 0-ra emeltetik fel. 
Ily formán az ez évi költségvetés következőleg állapit- 
tatik meg:

1. tőkésítésre 30.024 frt 07 kr.
2. missiói segélyekre 19,698
3. orsz. özvegy-árva gyámintézetre 12,009
4. egyszer s mindenkori segélyekre 12.334
5. tökesegélyekre 36,918
6. az egyházi adóterhek csökkentésére 5000
7. kiegyenlítésekre 9803

3. A magyar 
adások terhe alól 
résének kifejezése

vele a felmentvényt és az elismerés nyilvánítását a

41
összesen: 125,788 frt 18 kr.

megjegyezvén, miszerint a kiegyenlítésre szánt összeg­
ből kell fedeztetniük a) a kezelési költségeknek és juta­
lékoknak 2549 frt 94 kr összeggel; b) a 10" o tőke 
kamat adónak 379 frt 64 krral; c) a missiói segély 
kiegészítésének 2832 frital. végül ez 1898. évi konventi 
jzkönyv 9. szám 4. p. végzésében Tátra-Lonmicnak 
megszavazott 100 írtnak, összesen tehát 586 frt 58 
krral, mely összeg levonatván a 9803 frt 41 krból 
rendelkezésre marad 3941 frt 83 ki-.

5. A végrehajtó bizottság jelentésében érintett 
két eset kapcsán az időközi elhalálozások esetei tárgyá­
ban elvül kimondja egyetemes konventünk, hogy abban 
az esetben, ha a lelkész a segély megszavazása után, 
de a kiutalványozás előtt hal meg, a segély az örökö­
söknek kiadandó, inig ellenben ha a lelkész halain a javas­
latba hozás után, de a megszavazás előtt következik 
ha. az örökösöknek a segélyre nincs igényük.

0. A végrehajtó bizottság előterjesztésével össz- 
hangzólag felhívja egyetemes konventünk az öszes egy­
házkerületek s ezek utján az egyházmegyék figyelmét 
arra, hogy az egyszersmindenkorra szóló segélyek túl­
ságos elaprózásál meggátlandók, tárgyilagosan és nagyobb 
szigorral bírálják meg a segélykérvényeket s csak is a 
legnagyobb szükségben levők kérvényeit ajánlják meg- 
hallgattatásra.

7. A közalap terhére fizetendő tőke-kamat ügyében 
a végrehajtó bizottság fel világosi tás a i folytán további 
lépések megtételét nem tartja szükségesnek egyetemes 
konventünk.

8. Boldog emlékezetű Annus Bálint hagyományát 
s nevének az alapitvánvtevők névsorai) ■ való felvételét 
elismerő tudomásul veszi egyetemes konventünk.

9. A tiszántúli egyházkerület azon határozata, 
hogy a püspökladányi egyház közalapjárulékát 195 frt 
42. az uj-fehérlóiét pedig 80 Irt 90 krral öt évre 
átalányozta, tudomásul vétetik.

10. Az ungi egyházmegyéből tévedésből beküldött 
9 Irt 00 kr. többlet az ungi közalap-kezelő ur részére 
visszautalványozandó.

11. Néhai Barsy József hagyatékának, a közalap 
érdekéinek megvédésére dr. Kiss Károly ur küldetik ki.

12. A theologiai akadémiák tanári nyugdíjügyének 
rendezése tárgyában felhívja egyetemes konventünk a 
kerületekét, illetőleg a theologiai akadémiai tanárkaro­
kat, hogy készítsenek tervet lehetőleg egv egvséges, 
mind az üt theol. akadémia tanárkarait egyesítő egye­
temes theol. tanári nyugdíj-intézetre nézve, nyilatkoz­

• -A?:
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zanak c kérdésben, tegyenek számításokat; mutassák 
ki, ha lehetővé válnék, egyetemes, ha pedig ez esetleg 
bánni okon nem létesülhetne, a külön-külön nyugdíj” 
intézetek igényeit, részletes számításait, hogy ezekből 
aztán meghatározható legyen az egyetemes konvent 
hozzájárulásának aránya.

13. Végül a végrehajtó bizottság sikeres buzgó 
működését elismerő köszönettel fogadja egyetemes kon- 
ventünk.

Majd tárgyalás alá vétetett a közalapi végrehajtó 
bizottságnak az egyházi adózásról szóló jelentése, 
a melyet a tárgyhoz fűződő nagy érdeknél fogva lapunk 
más helyén egész terjedelmében közlünk.

Antal Gábor. Szilágyi Dezső, Tisza Kálmán, 
gr. Dégenfeld József, Fejes István és György Endre 
hozzászólása után a konvent e tárgyban a következőket 
határozta :

A szépen kidolgozott s érdekes adatokat tartal­
mazó jelentést köszönettel véve egyetemes konventünk. 
azt teljes terjedelmében felveszi jegyzőkönyvébe. Egy­
úttal a javaslatban foglaltakhoz képest

1. egy külön bizottságot küld ki. a mely egyházi 
adózási viszonyainkat tegye a most beküldött adatok 
fclhasználásával beható tanulmánya tárgyává s azokat 
közvetlen érintkezés utján kiegészítve, dolgozzon ki egy 
adózási re form tervet, mely annak idején az egyház­
kerület utján zsinati tárgyalás alapjául lesz elökészi- 
tendö ;

2. felhivatnak az egyházkerületek, hogy az adó­
zási viszonyokkal minél sürgősebben foglalkozván, a 
jövő évi konventre kellő időben oly munkálatokat 
nyújtsanak be. melyeknek alapján a segélyezés meg­
kezdhető legyen és pedig azon elvi alapon, hogy a 
konvent egyenesen magokon a túlterhelt adófizetőkön 
kíván a maga segélyével könnyíteni, s igy az adatok­
nak az egyénekre súlyosodé terheket kell kimutatniok; 
különösen is kiemeltetvén, hogy a konventi segélyezés 
különös tekintettel lesz azon egyházakra, a hol a 
zsinati törvények 24(1 és 247 §-ban uontemplált egyen­
letesebb teherviselés tényleg foganatosítva lett:

3. a végrehajtó bizottság javaslatának megváltoz­
tatásával az ezen segélyekre fektetett összeget összesen 
7000 forintban állapítja meg egyetemes konventünk, a 
fenmaradó 1011 forintot a rendes építkezési tőkesegé- 
lyezés czéljaira bocsátván vissza ;

4. végül utasítja egyetemes konventünk a végre­
hajtó bizottságot, hogy az egyházkerületek egységes 
munkálatához szükséges összeirási iveket állítson össze 
s azokat kellő utasítással bocsássa azok rendelkezésére.

Tisza Kálmán jelenti, hogy holnap ünnep lesz 
ugyan, az 1848 évi törvények szentesítésének ünnepe, 
de ez nem munkaszünet és igy azt indítványozza, 
hogy a konvent reggel 10 órakor menjen a templomba, 
vegyen részt tnstületileg az isteni tiszteleten, azután 
pedig folytassa tárgyalásait.

A konvent Tisza Kálmán indítványát elfogadta.
(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Ritoók Zsigmond cikksorozata. Mint 

lapunk érdemes olvasói látják, jelen számunk 
vezérczikkét egyházi s átalában közéletünk 
egyik kimagasló vezérem here, a bihari tractus 
érdemdús gondnoka, a nagyváradi kir. itélö tábla

tudós elnöke : méltóságos Ritoók Zsigmond ur 
irta. E kiváló féríiu neve, egyénisége teljesen 
elegendő arra, hogy cikket minden valamirevaló 
református emberben érdeklődést keltsen s 
figyelni, gondolkozni tanítsa azokat, kik egyházi, 
társadalmi, hazafiul s átalában emberi hivatá­
suknak tökéletesen eleget tenni vélik, ha kenyér- 
pályájokon kötelességeiket lemorzsolták. Való­
ban szeretnök, ha e nagy ember mélyen járó s 
az ismeretkörnek széles mezején mozgó gondo­
latait nemcsak a lelkészeik, hanem világi hitsor- 
sosaink, a leány-gyermekekkel megáldott édes 
anyák és apák s egy át alán mindazok át- meg 
átolvasnák, kikben maradt még vissza avagy 
csak egy szemernyi is a vallás-, egyház- és 
hazaszeretet ama nagy erényéből, mely egykoron 
nevével is gyújtott s a romokba is életet lehel­
lett. Szeretnök, ha megismernék c cikksorozat­
nak legalább egynémely részét politikusaink, 
ministereink s ezek között megismerné minde­
nekelőtt Mlassies Gyula, hogy alkalomadtán, 
ha a szükség ugv kívánja, annál hatalmasabb 
szószólója lehetne annak az igazságnak, hogy a 
magyar református egyháznak nálunk valóságos 
nemzeti missiója van. — Mi most részletekbe 
nem bocsátkozhatunk ; csak annyit akarunk je­
lezni. hogy e most megjelent czikknek több­
szörös folytatása leend, - s tisztelt olvasóink 
becses figyelmét e cikksorozatra előre is külö­
nösebben felhívni kedves kötelességünknek is­
mertük.

Lapunk, melynek terjedelmét illetőleg 1V4 
ívre köteleztük magunkat, de a mely ügy szólván ren­
desen 2 ivén jelenik meg, ez alkalommal az actualis 
tárgyak bősége miatt 2 és fél írből áll.

— Szilágyi István szobra. F. hó 12-én állította 
fel Máramaros-Szigeten Tóth Aodrás debreceni szobrász 
néhai Szilágyi Istvánnak, az ev. ref. lyceum nagynevű 
volt igazgatójának, a magyar tudományos akadémia 
levelező tagjának jól sikerült, mellszobrát. A szobor 
leleplezése május első felében lesz, a mikorra a gyűjtő 
bizottság egy Szilágyi emlék-füzetet is ad ki. A szobrot 
közadakozásból Szilágyi volt tanítványai s barátai emel­
ték. A gyűjtésből fenniaradt összegből pedig, mintegy 
1000—1500 írtból egy Szilágyi-alapítványt létesítenek.

Kisújszálláson ápril hó 1(1 au a főgymnasimni 
tanári felolvasó estélyen azon alkalomból kifolyólag, 
hogy Barla Jenő fögymn. vallás tanár a XVI. századbeli 
prot. egyházi énekköltészet egyik nagynevű munkásáról 
tart felolvasást, Szabó Károly fögymn. ének- és zene­
tanár vezetésével négyes szólamban be fog mulattatni 
pár XVI. századbeli eredeti Sztárai énekdarab. A be­
mutatásra váró énekeket nagvt. Kálmán Farkas gyomai 
lelkész úr, a prot. énektörténet érdemes munkása volt 
szives ez alkalomra megküldeni.

Halálozások. E héten tiszántúli egyházkerü­
letünk két nagy gyülekezete lelkészének, ismert nevű, 
a legjobbjaink közé tartozott férfiúink haláláról veszünk 
szomorú értesülést. F. hó 8-án elhunyt nevezetesen 
Tabajdi Lajos, a szatmári ev. ref. egyházközségnek 
23 éven keresztül buzgó lelkésze, munkás életének
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58-ik évében. Szivszélhüdés okozta váratlanul bekövet­
kezett halálát. Hatalmas szervező tehetség, óriási munka­
erő jellemezte az elhunytat, ki városában, a nagy római 
katholihus Szatmáriam mindig és mindenütt méltólag 
képviselte egyházunkat. — Elhunyt továbbá f. hó 10 én 
élete 74-ik évében, a makói ev. rét. egyházközség jubilált 
érdemes lelkipásztora, a koronás arany érdemkereszt 
tulajdonosa, a tisztes Szőllősi Antal is. kit buzgó lelki­
pásztori munkássága, történetírói hajlama, egész egyé­
niségének melyen rokonszenves volta emelt legjobbjaink 
közé. Az általa, gyülekezete tagjairól óriási munkával 
készített családi lapok alighanem a legnagyobb ilyen 
munkálat hazánkban. Legyen áldott az elhunytak emlé­
kezete ! Különben egyházunk e két érdemes fiának 
emlékezetét reméljük, hogy bővebb nekrológokban is 
megörökíthetjük.

Debreceni főiskolánknak is gyásza van, f. hó 13-án, 
rövid szenvedés után elhunyt egy növendéke, Szabó 
János 2-od éves joghallgató, egy szerény, szorgalmas 
és jótehetségü ifjú. Ma, szombaton d. u. temetik a 
városi közkórházból, honnan a nagytemplomba viszik 
föl. s itt Csiky Lajos főiskolai lelkész mond fölötte 
imádságot. Nyugodjék békében a korán elköltözött ifjú.

Főiskolánknak múlt héten is volt halottja. Molnár 
Bálint, a debreceni ev. ref. főiskola gazdája f. hó 6-án 
életének 63-ik évében rövid szenvedés után meghalt. 
A megboldogult régi kipróbált szolgája volt a kollé­
giumnak. a ki értelmességévcl, buzgóságával és hűségével 
mindenkinek a becsülését kiérdemelte. Nyugodjék béké­
ben az érdemes jó ember !

./ hátralékok beküldését és az elő­
fizetések megújítását ismételten kérjük.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. Hajnal István urnák. Nagybecsű dolgozatait minden­

kor a legnagyobb örömmel fogadjuk, úgy mi, mint olvasó kö­
zönségünk is.

Lie. Rácz Kálmán urnák. Megtisztelő elismerését köszön­
jük. Örömmel fogadjuk szives ajánlatát, hogy dolgozataival lapunk 
tartalmát gazdagítani fogja. Az ismertetésre, mihelyt lehet, sort 
kerítünk.

TARTALOM-JEGYZÉK: Nézetek az ev. ref. egyház helyze­
téről és teendőinkről. Ritoók Zzigmond. — Milyennek kép­
zeltem én egy protestáns politikai napi lapot? Nagy István. 
— Tárca: Egyháztörténelmi adatok. Földváré László. — 
Tan ü g y : Állam. Egyház. Iskola. Teendőink. Csánki Benjámin. 
- A vallás- és közoktatásügyi költségvetés tárgyalása. — 
Közéletünk: Püspökválasztás előtt. n. n. — A Közalap- 
Végrehajtó-Bizottságnak az egyházi adózási viszonyokról 
szóló jelentése. Kenesscy Béla. — Ujfalussy Béla ünnepel­
te tésc. — Az ev. róf. egyetemes konvent — Különfélék. 
— Szerkesztői üzenetek.

Felelős szerkesztő: SflSS BÉIiri.
Szerkesztő-társ: Erőss Liajos.

Pályázat
a borzovai lelkésztanítói állomásra
Javadalma a Jelcntö-iv szerint 315 forint, 

mely áll 2<> hold földből, terményből, szolgál- 
mány és tűzifából.

Pályázati kérvények május 7-ig a szatmári 
egyházmegye esperesi hivatalához (Gyűrtelek) 
hcadandók.

Debrecen, 1899. április 12.
Püspök helyett Zsigmond Sándor,

egyh. kér. egyh. főjegyző.

NEUMANN M.
a t t. ev. rei. egyházkerületben lakó lelkészek, tanárok és tanítók ruhaszállítója

DEBRECEN, Főtér, a m. kir. postával szemben.

Kzen legelterjedtebb és legjobb hírnévnek örvendő az ország legnagyobb és
lemétribb
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a föpostával szemben.

férfi-, fiú- és gyermek-ruha telepe,
tisztelettel tudomásul hozza, hogy a tavaszi idényre szükséges kész árukkal dúsan el 
vau latva s a nagy tiszteletű urak b. pártfogását úgy, mint eddig továbbra is kéri.

Ruhák megrendelésre, mérték szerint is készíttetnek.
Czégemre kérek figyelni!

NEUMANN M. ezége 54 év előtt lett alapítva


